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Aligha van még egy ország a világon, 
a'iol olyan bájos könziyedségii problémák 
foglalkoztatják az embereket, mint Német­
országban.

"üt valaki azt mondaná, hogy a hitleri bi- 
• o-áalom a háborús rém, ahol most újabb 
százezreket állítanak csatasorba, hogy7 már 
1, -szitik a nagy mészárszéket a határokon, 
miután a határokon belül elvégezték, vagy 
ha azt merné valaki állítani, hogy ebben az 
országban nincsen meg mindenkinek min­

őihez joga, ellenvéleményként kell mellé­
nek szegeznünk az alábbi történetet, amely
gyszerű, mint az egyszeregy és célkitűzé­

sében éppen olyan fenkölt és eszmei, mint 
maga a rendszer,

\z történt, hogy küldöttség jelent meg 
' - ringnál és átadott neki egy a birodalom 
■ Olgára! által aláirt memorandumot.

A memorandum közli a miniszter úrral, 
miszerint a német hon békésen éldegélő pol­
gárainak nagy problémája van.

Éspedig: módfelett idegesíti őket az a tu. 
dat. hogy a német férfiak szakáltatanul és 
:-ajusztalanul, tehát a férfias jellegnek min­
den külső jele nélkül szaladgálnak az uecá- 
kon.

Még az alsóbbrendű zsidóság nagy töme­
ge is megengedi magának azt a luxust,
; ogy szakáll! és bajuszt viseljen.

Miért nincs tehát a germánoknak szakál-
hík?

Hiszen a történelmi időkben minden ger- 
már ember arcát szakáll és bajusz ékesí­
tette. Nemzeti viselet volt, a germán férfias 
felsőbbrendűség egyik ragyogó szimbóluma.

A német polgárok tehát azt kérték, hogy 
Goring rendelje el: viseljenek a német fér­
fiak szakállt és bajuszt, a germán felsőbb­
rendűség külső dokumentálására.

Sőt, azt is kérte a memorandum, hogy 
Göring miniszterelnök járjon elől jó példá­
val. Első legyen, aki Németországban sza­
kállt visel.

Göring a problémához illő komolysággal 
fogta fel a kérdést és menten átvette a 
memorandumot. Arra ugyan nem tett köte­
lező ígéretet, hogy azonnal megnöveszti a 
szakállát, de azt megígérte, hogy a kérdést 
megfontolás tárgyává fogja tenni.

Ez a probléma a Ma Németorszáágában.

. Edén Varsóba érkezeit és meg­
kezdte tanácskozásait PHsndszki 

marsallal és Beck kölugy-
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I A cordovai békekötés

: Ú i} I

I Lengyelország nem helyesli a ^épsztlwetségi tanácsnak 
; renclicsvyíi ülésszakra való összehívását. Holnap reggel 
I Prágába érkezik az angol főpecsétőr

Lengyelország elless vsa a keleti paktumnak, 
meri célravezetőbbeknek tartja a kétoldalú

szerződéseket

lU p&zvolitot

Néha nemcsak a történelem, hanem törté­
nelmi tragédiák és a történelem hordozóinak 
honok korlátoltságai is megismétlik önmagu­
kat.

Lengyelország kétszeri felosztásának okai 
között a történészek előszeretettel sorolják fel 
ezt a tényt, hogy a lengyel főurak, amikor 
1 lazájuk sorsdöntő kérdéseiről volt szó, szél­
éi önzésükben és vicinális látókörük homá- 

: ában minden mentő és okos javaslatra a 
hírhedt mondással feleltek: „Ne pozvolim“
— nem akarom.

A mai újjászületett, helyesebben az antant 
Utal életrehivott nj Lengyelország a jelek 
szerint, isimét a „Ne pozvolim“ tragikomikus 
játékát akarja végigcsinálni.

Ugyanakkor, amikor az európai nagyha- 
• imák most már félre nem érthető módon 

fognak össze a hitlerista Németország elszi­
getelésére, amikor a két, egymással mindig 
féltékenyen rivalizáló nagyhatalom: Anglia 
s Szovjetoroszország megegyezésre jutottak 

é különös belátássá! akarják biztosítani 
Európa békéjét, — amit csakis a német mili- 

rista expanzió letörésével lehet biztosítani:
— a békében leginkább érdekelt Lengyelor­
szág még mindig a maga külön útjait akar­
ja járni.

Érthetetlen a lengyel kormánynak ez a 
magatartása. Érthetetlen annál is inkább, 
mert hallatlanul kockázatos nemcsak jele­
nére, hanem jövőjére, sőt egész állami leiére 
nézve is.

Abban az esetben, ha Lengyelország je­
lenlegi vezetőinek mérhetetlenül nagy bűne 
következtében ki fog maradni a keleti pak­
tumból: egy minden bizonnyal Németország 
kai kezdeményezett újabb világháborúban 

k Ijesen magára fog maradni és ez a magá- 
ramaradás nagyon könnyen végzetessé vál- 
hatik számára.

Csak végtelen vakság hitetheti el a len­
gve! kormány férfiakkal azt a naiv daíka-

Varsó, április 2. Programjához híven, 
sikeres moszkvai útja után, tegnap este 
9 órakor Varsóba érkezett Eden angol fő- 
pecsétőr. A pályaudvaron Beck lengyel 
külügyminiszter fogadta a sikeres diplo­
matát, ünnepélyes külsőségek között.

Eden angol főpecsétőr az orosz határ 
elhagyásakor köszönő táviratot intézett 
Litvinovhoz, amelyben annak a reményé­
nek adott kifejezést, "hogy látogatása elő­
mozdította a béke javára alakult barátsá­
gos viszonyt a két állam között.

Kedden délelőtt Eden és Beck nagyje­
lentőségű tárgyalásai meg is kezdődtek. 

I Az angol főpecsétőr délben audiencián je- 
I ient meg Moszcziszki köztársasági elnök 
I előtt. A Havas ügynökség jelentése sze- 
j rint Párizsban döntőjelentőségüeknek te- 
i kintik az angol főpecsétőr varsói tárgya­

lásin!, akit az orosz határtól Varsóig a Ien-
• gyei külügyminisztérium egyik osztályfő- 
i nőké kisért s már informálta Edent Len- 
: gyeiország álláspontjáról.
! A távirati iroda szerint
í Lengyelország ellene van a keleti
• paktumnak, mert elég erősnek érzi 

magát a Franciaországgal kötött szö-
! vétség, az Oroszországgal és Német-
\ országgal létrejött megnemtámadási
\ egyezmény és főleg hadseregének vé­

delme alatt. Lengyelország nem alkar­
ja megnyitni határait egy, a kölcsö­
nös segítségről szóló paktum alapján 
sem a vörös, sem a német hadsereg­

nek.
Eden mindennek dacára azt hiszi, hogy 

a lengyel kormány a legutolsó események 
hatása alatt, ha nem is azonnal, de meg 
fogja változtatni álláspontját, vagy leg­
alább is újból fontolóra venni elhatározá­
sát.

A francia közvélemény egyébként nagy 
várakozással tekint Varsó felé s a francia 
lapok hangoztatják, hogy most a szó Len­
gyelországot illeti.

Ez a várakozás azonban sok tekintetben 
máris indokolatlannak látszik. Lengyelor­
szág egy újabb lépése, melyről az Ouuvre 
értesül, annak bizonysága, hogy a lengyel 
kormány mindenáron ki akarja vonni ma­
gát a német imperiálizmus ellen irányuló 
nemzetközi szolidáritásból. Az Oeuvre ér­
tesülései szerint ugyanis a lengyel kor­
mány közölte a Népszövetséggel,

hogy nem, helyesli a tanácsnak rend­
kívüli ülésszakra történt összehívását.

Az április 15-re kitűzött tanácsülésen ép­
pen ezért Lengyelországot nem Beck kül-

. ügyminiszter fogja képviselni, aki Varsó- 
; ban marad a tanácsülés tartama alatt is.
■ Angol diplomáciai körök moszkvai ér-
• tesülései szerint a szovjetkormány az an- 
í gol-orosz eszmecsere eredményeiről közlé- 
; seket fog tenni Franciaország, Németor- 
i szág, Lengyelország és Csehszlovákia kor- 
; mányainak. Még nem lehet tudni, hogy

Moszkvában a diplomáciai képviselőkkel 
> fogják-e közölni a hivatalos orosz állás- 
; pontot, vagy pedig eljuttatják‘azt a fenti 
i városokban akreditált szovjetköveteknek a 

kormányokhoz való továbbítás céljából, 
i Prágai jelentés szerint Eden varsói tár-
• gyalusainak befejezése után április 4-én 

reggel érkezik a csehszlovák fővárosba és
! Lenessel folytatandó tárgyalásai után este 
: utazik tovább Londonba.

Edén Pilsudsski marsállnál
í A délutáni órákban érkezett varsói je-
• lentés szerint Eden főpecsétőr Moszcziszki 
I köztársasági elnöknél tett látogatása után 
. kedd délután megjelent PilsudszkI marsall- 
\ nál és vele hosszabb, beható tárgyalásokat 
i folytatott.
f Á' londoni lapok értesülései szerint a 
, lengyel kormányférfiak ismertették Eden- 
. nel azokat a kifogásokat, amelyeket a ke- 
: let! egyezmény tervével kapcsolatban Ien- 
j gyei kormányrészről támasztanak. Hangoz- 
: tatták, hogy a lengyel kormány a béke 
‘ fenntartása érdekében célravezetőbbeknek 

tartja a kétoldalú szerződéseket, amelyek 
I a biztonságot jobban szolgálhatják, mint
■ a sokoldalú egyezmények.
I Párizs, április 2. (B.ador.) Lengyeior- 
; szág párizsi követe ma megjelent a kül- 
! ügyminisztériumban és kormánya nevében 
I meghívta Láváit Varsóba. Laval közölte, 

hogy moszkvai útjában kiszáll a lengyel 
fővárosban.

I Uf?a Leroiix kaoott me<i- 
! btoást az m smmüí kormány 
; megalakítására
3
I Madrid, április 2. Lapunk más helyén he- 
l számolunk arról, hogy Alcala Zamora köz- 
' társasági elnök Martinez Valesco-t bízta 
} meg az uj spanyol kormány megalakításával, 
i miután Lerouxrak nem sikerült megegye- 
f zésre jutnia a különböző pártok képviselői- 
; vei. A késő délutáni órákban érkezett jelen- 
I tés szerint Martmez Valesco elhárította ma- 
j gátói a kabinetalakitást és igy Alcala 2a- 
{ mera köztársasági elnök újra Leroux-t bízta 
' meg a kormányalakítással.

,v>.-ÍWx*5’> ~'u-«'Sfcw-’V - t)ir-

mesét, hogy egy hadüzenet esetén Német­
ország nem fogja azonnal megszáílani a 
danzigi korridort, magát Danzigot és Len- 
gy-elsziléziát.

Még naivabb feltételezés az, hogy a len­
gyel hadsereg sikeresen tudná kivédeni szö­
vetségesek hiányában ezt a támadást.

Lengyelország elsősorban Franciaország­
nak köszönheti restaurált állami létét s ha

i ez az állami lét mégegyszer veszélybe ke- 
! rüí, úgy nem fog számíthatni többé se 
■ Franciaország, se Anglia, se Oroszország, 
í se a kisantant támogatására.
! Ez pedig egyr.t jelent nemzeti létének 
j ifjabb kockáztatásával és esetleges tragikus 
I összeomlásával.
í A „Ne pozvolim“ újra és végérvényesen
’ mrg fogja bosszulni magát.

I
I Majmcnides 800. születésnapját ünneppé 
; avatva a zsidó kulturvilág és ünneppé avatta
- a civilizált emberiség is. Szerte a világon 
1 megkezdődtek a Majmomdes-ünnepségek, ,me- 
l b'eken a zsidó közösségeken kívül "a nem- 
\ zsié-ó kulturvilág reprezentánsai is részt- 
j vesznek. Nemcsak a nagy zsidó tudóst, ha- 
! ncrn a nagy humanistát is ünnepük Masa
■ ben Majmonban. Az ünnepségekben eLsö lie- 
í lyen Spanyolország áll, Majmonldcs szülöha- 
I saja, Spanyolország, mely Majmonides utó- 
I cult kiűzte és földönfutóvá tette, ma béke- 
‘ jobbot -nyújt a zsidó népnek és a nagy ha-
■ iott emlékének hódolva, magasra emeli Iz- 
I iae' és az egész világ felé a béke lobogóját. 
I Cordovában, hol Majmonides müködöfci.
I megkezdődtek a nagy Majmonides-imnepsé- 
•: ü'-’k. Az únnepség'eket a, spanyol kormány 
> prokiamációja vezette be. A proklamáció.
i melyet a miniszterelnök irt alá a kermánv 
{ nevében, méltatja Majmonides élete müvét.
; a nagy zsidó- tudós és a nagy humanista
- érdemeit, melyek — úgymond — nemcsak 
1 a világ zsidóságát, hanem szülőföldjét, Spa- 
’ nyoiországot is büszkeséggel és dicsőséggel 
e töltik el. A spanyol kormány a spanyol néji 
, ünnepévé avatja Majmonides 809. születés- 
! napját és az összes spanyolországi emlék- 
I ünnepélyeket hivatalos állami jellegüelcnek
• nyilvánítja.. A kormány és különösen a köz- 

oktatásügyi miniszter közvetlen vesz részt: 
az ünnepségek rendezésében és felszólítja a

I spanyol népet és a hatóságokat, hogy mél- 
I tó emléket állítsanak Maimonides nevének.
• A cordovaí ünnepségek valóban impozáns 
, és magasztos keretekben zajlottak le. Ide- 
í gén kormányok reprezentánsai, külföldi zsidó 
I hitközségek delegációi, tudományos intéze- 
5 tel: kiküldöttei és' számos kül- és belföldi 
í újságíró jelenlétében kezdődtek meg az ün- 
I népségek a cordovaí városházán, ahol elsőnek 
' a város polgármestere tartott magasröptű be- 
I szádét Maimonidesröl, aki — úgymond —
I „fénylő csillag volt az emberiség sötét éj- 
I szakájában.“

I Utána di' Mcriz Lewy, Szarajevó zsidó hit- 
; községének főrabbija és a jugoszláv cionista 
I szövetség alelnöke beszélt spanyol nyelven.
I Üdvözölte Spanyolországot abból az atkalom- 
i bői, hog\7 legyőzte Torquemada szellemét és 
I kiküzdött“ az egész világ nagyrabecsülését.
Dr Armand Kaminka professzor, a bécsi Maj- 

; monides-intézet igazgatója kiemelte Spa- 
j n y cl o r3z ág na k azt a törekvését, hogy hozzá- 
l igazodjon a Majmonides-elvekhez. Spanyolor- 
: szág — úgymond — a majmonidesi ünnepsé- 
' gekkei is beigazolta, hogy a kultúra igaz hor- 
] dozőja. Both professzor, a jeruzsáleimi egye- 
i tem delegátusa, héberül beszélt és rámutatott 
■ arra a tényre, hogy Majmonidest azért be­

csüli nagyra még ma is a nemző dó világ, 
mert Mose bar Majmon igaz lényében zsidó 
volt. Spugy meg fogja szerezni a nem- 
zsidó világ megbecsülését az a zsidó szellem, 

í is, amely ma Palesztinában virul, 
í A Spanyolországban működő zsidó hitköz- 
i ségek nevében dón Ignacio Bauer tartott be- 
i szedet, méltatta a héber nyelven írott ha- 
$ talmas kulturértékeket. Az amerikai zsidó- 
í ság nevében Fischznann olvasta fel rabbi Ste- 
i phen S. Wise beszédét, amelyben köszönetét 

feejzte ki a spanyol kormánynak és a spa- 
\ nyol népnek az utóbbi időkben a zsidók iránt 
í tanúsított méltányos magatartásáért.
? Másnap a nemrég kiásott régi cordovaí 
? zsinagóga homlokzatára márványból készült 
. emléktáblát helyeztek el. Az emlékmű lelep- 
r lezésénél a cordovaí polgármester tartott 
; megindító avató beszédet, 
f — E templom bejáratánál, melynek falai 

között rabbi Mose ben Maimon fohászkodott,
: ezen emléktábla előtt, mely a nagy zsidó és 
i a nagy ember nevét és emlékét hirdeti., jóvá 
\ akarjuk tenni a bűnt és a sok szenvedést, 
f mely Izraelt érte ebben az országban E 

templom bejárata előtt a spanyol nép béke- 
! jobbot nyújt Izraelnek, mert e béke, Izrael­
lel való béke nélkül nem lehet igaz béke a 
világon.

j A cordovaí polgármester beszéde mély ha­
tást gyakorolt az ünnepély résztvevőire.

. A cordovaí ünnepségeken a külföldi zsidó 
és nemzsidó delegációkon kívül a spanyol 
társadalom és a spanyol nép széles tömegei

ÉL,
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LüblfSCh Emo érvényesek! Jegyek előre m-gviVt- 
csodás rendezésében j,atók a Select kasszájánál délelőtt 

11—l-ig és délután 3-tól.

vettek részt. A cordovai városi tanács elha­
tározta, hagy hivatalos javaslatot terjeszt 
s kormány elé, melyben kárai fogja, hogy 
a spamyo" állam adja, át a zsidó népnek a 
foraavai zsinagóga, tulajdonát szimbólumául 
a. békekötésnek.

Madridban is nagyszabású ünnepségek 
vájtak, melyelmek középpontjában a spanyol 
íivkimányos akadémia diszülése állott.

Féb>". VVeitsch, a Prágában élő zsidó filo­
zófus és iró, Mese bar Maimonról figyelemre 
inettó cikket közöl a prágai ,,Selbstwehi’be*‘ 
és í- kővetkezőkben jellemzi Majmonides 
bölcsészeti ’világképét:

..Zsidó emigráns volt és egész életén vi- 
gaazos levelet küldött a száműzött zsidóknak 
a világ minden részébe. Most aztán megint 
érsá az ember: íme, milyen régi is a mi tör­
ténetünk. milyen tiszteletreméltó a zsidó 
emigráns sors. De szenvedésük tiszteletre- 
méltósága mellett ereznünk kell teljesítmé­
nyeik tiszteletreméltóságát is. Mert abban az 
időben, amikor Maimon:das három kultúrá­
nak a határán átvette arab filozófusoktól a 
görög Arisztotelészt és ilyen módon a görög 
filozófiát és a zsidó vallásosságot közvetítet­
te egy jövendő Európa számára, abban az 
időben a népnek, amelyek között mi most 
élünk, még csak a kutlurális fejlődés elején 
állottak és nagyon távol voltak ama problé­
máktól, amelyekkel ama idők zsidó tudósai, 
elsősorban Maámocádes foglalkozott.

Mi az oka annak, hogy Majmonides, a zsi­
dó gondkeiotió. ilyen kimagasló jelentőségre 
tolt szert? Miben rejlik e szellem csodája? 
Abban, hogy az egység zsenije volt. Voltak 
mélyebb és eredetibb gondolkodók is, de ke­
vesen tudtak annyi tehetséggel átfogó szinté­
ziseket teremteni, mint Majmonides. ő volt 
az, aki az egész tőimnek tananyagot egysé­
gesítette, ó volt az, aki az arlsztoteleszi ta­
nukat és a zsidó .szellemet egységbe fogta, 
c volt az, aki egyesítette a filozofikus felis­
merést a kinyilatkoztatással. És mert az 
egység volt számára a legmagasabb ideái, 
ezért volt 6 az egyetlen, egységes és egy- 
s-’-rü Isten iegnagvobb filozófusa.

Ahol igazi ti mélyült zsidó kultúráiét fo­
lyik, ott a maimonidesi tanok újjáélednek 
ebben az esztendőben, nyilván azért, hogy 
tovább fejlődve, a zsidó életet megtenné ké­
ny: méh maimonidesi szellemben. Prágában az 
„ASte Jehuda“ című egyesületben a cseh 
főváros zsidó és nemzsidó tudósai és ki­
válóságai gyűltek össze egy ünnepi értekezle­
ten, amelyen Friedrich Thiberger professzor 
tartott mélyen járó előadást a zsidó vallás- 
filozófiáról őr ezzel kapcsolatosan a majmo- 
n ideái tanító sokról. Prága cionista szerveze­
te is Majmonides-ünnepséget rendezett, ame­
lyen <ir Franciak Goíiieb cseh nyelven Í5- 
ror-; tette Majmonidesnek korához való vi­
szonyát. A maimonidesi kort összehasonlí­
totta a miénkkel, rámutatva arra, hogy ez 
a mai korszak ugyanolyan problémák előtt 
áll. mini a maúrtonidesi: az egységesítés nagy 
p? oblémája előtt. Mi is várunk egy embert, 
aki. mint Hajmonides. megmutassa az utat, 
amelyen a zsidóságnak haladnia kell. Ma 
GrunwaJd professzor bécsi főrabbi is eljött 
az ünnepségre, hogy beszéljen Majmonides- 
ról. Szerinte Mose bar Maimon volt az elnő 
európai, aki a fajtájához érzett szeretető mel­
lett egyesíteni tudta magában az igazsá­
gosság elvei alapján az idegen jellemvonáso­
két. Olyan felismerést, olyan te:mászet-tör- 
véiveket hirdetett, amelyeket a modem fizi­
ka és pszihologia fényesen igazol. A prágai 
rádióban Mose bar Maimonról dr Gustav 
Sri her tartott vasárnap nagy beszédet. A 
prágai zsidó hitközség könyvtárában pedig 
kiállítást rendeznek Majmonides müveiből.

A nagy megbecsülés, emit a zsidó szellem 
hőse iránt tanúsítanak a zsidók és nemzsi­
dók. a zsidó népet és a nemzsidók legjobbjait 
becsüli meg.

I A keresztkérdések pergőtüzében j 
I elájult egy alezredes Dumitrescu j 
I tábornok perének tárgyalásán \
\-Ki ellenőrizte Dumitrescu tábornok kertészetét? A kapitány urnák ! 

5 is csináltak bátort a csendőrség műhelyében

Hogy utalták ki a pénzeket?
Balanescu Joan intendáns a következő 

tanú volt. A kiutalási osztály főnöke volt.
Elnök: Kinek az aprobálásával történ- 

tek a kiutalások ?
Tanú: A vezér-felügyelőjével.
Ehlök: Úgy? Hát a törvény ezt Írja 

elő?
Tanú: A csendőrségnél igy volt...
A tanú kijelenti a továbbiakban, hogy 

Dumitrescu tábornok rendkívül szigora íe- 
I lettes volt, aki a végsőkig ragaszkodott a

Bucuresti, április 2. (Az Uj Kelet tud.) 
A bucuresti második hadtest hadbírósága 
előtt a regáti közvélemény nagy érdeklő­

Ugy emlékszem, Samsonovic tábornok ad- \ törvényes előírások alkalmazásához. Rend, 
■ . t-„, . < vond óé ismét rend — ez volt a jelszavat aki.

Tudor Popescu védő itt közbelép. A per
rend és ismét rend — ez volt a jelszava 

\ a tábornoknak, akit most 12 millió lej el-
Ti Hl CL XCgUU t ; e . , . i /» 1 -i rr »

dése mellett folyik Dumitrescu tábornok ! egyik jellegzetessége, hogy Dumitrescu ta- j tulajdomtasa miatt vonnak felelősségre.
v . _ .... . :• . ,, 1 ___• R---- í (vtTAlr- 1 A '\r>\im±'\rr\rrZ. fönn • TvFfMl IPRíMI ín

volt csendőrségi vezérfelügyeiő és társai 
tizenkétmillió lejes sikkasztási bünperé- 
nek tárgyalása. A tanuk végtelen sora vo­
nult fel, úgy hogy háromszáz tanút idéz­
tek be a tárgyalásra, legnagyobbrészt ka­
tonatiszteket, akiknek tanúvallomásai meg­
lehetősen ellentmondóak. Általában érdé-

i bornokat nemcsak a katonai ügyész igyek-
: azik minduntalan sarokbaszoritani, hanem
i

I A következő tanú: Jifculescu csendőr 
törzsőrmester a vezérfelügyelőség aszta-

_ többi vádlottak védői is. Tudor Popescu ! losmühelyének vezetője volt. Ebben a mi- 
I azt kéri az elnöktől, hogy bővebben kérdez- j nőségben kijelenti, hogy a tábornok butrait 
i zen ezektől a tanuktól, akik csakugyan j a felügyelőség műhelyében készítették el.
I meg tudják mondani, hogy mi történt a j Dumitrescu: Csak nekem, vagy mások- 
I contantai birtokon, mert a per körül való- ; nak is csináltak? 

kés megfigyelni, hogy amíg a vádlottak, \ ságos terror-atmoszférát szerveztek meg, - Tanú: Másoknak is.
a két alezredes, a két őrnagy és a két ka— j Manu tábornok kikéri magának, hogy ki- i Dumitrescu: INegoescu kapitányion, is.
pjfcány valamennyien igyekeznek Dumit- | oktassák, mikor és kit kérdezzen, mert ez \ Tanú: A kapitány urnák is. Mindenki­

nek! teljesen diszkrecionális joga. nek.

) Párizsban líijelenieiie, hoqy 
sző sem Sehei itomásiia líülpeliiiiíai 
arieisiácléfáiiak megváhoziaiásáről

Bucuresti, április 2. A Dimineata közli 
dr. Lupunak a Le Tempsben megjelent 
nj/ilatkozatát, amely többek között a kö­
vetkezőket. tartalmazza:

Abszurd dolog volna azt hinni, hogy a 
mi külpolitikánk eltérhet eddigi irányától, 
nagy szövetségeséhez, Franciaországhoz 
fűződő belső politikai kapcsolataitól. Az 
a csodálatos férfi, aki Romániában ezt a

. külpolitikát vezeti. Titulescu a nemzet 
j egyik legkiválóbb és legilletékesebb kép- 
j viselője is. Bölcs királyunk és a két nagy 
i dernőkratikus párt, a liberális és nemzeti 
! parasztártok, teljes bizalommal viseltetnek 
■ Titulescu iránt. Biztos vagyok abban, 
* hogy Franciaország és Románia egymás- 
! sál való egysége garanciája továbbra is a 

békének.

résen tábornokra áthárítani a teljes fele­
lősséget, addig a tanuk egy része nem igen j 
emlékszik vissza Dumitrescu ügyvezetésé- * 
re. j

A tegnapi tárgyalás jellemző intermez- j 
sóval veszi kezdetét: Popescu Tudor ügy­
véd kéri az elnököt, hogy Crivat és Letu 
ezredes vádlottakat válasszák el egymástól 
a vádlottak padján, mert állandóan sugdo- 
lósnak. Azután Filip Agricola alezredest, 
a csendőr vezérfelügyelőség volt vezérkari 
főnökét hallgatják ki, aki tétovázó vála­
szokat ad. Arra a kérdésre, hogy nem vet­
te-e észre, hogy állandóan hiányoznak a 
katonák a csendőrlégióból, tagadólag va- 

_ laszolt.
j - - Sohse tudtam — mondja — hogy eny- 
I nyi ember hiányzik.
\ Petrescu tábornok, katonai ügyész: Ne-
I grescu kapitány vádlott azt vallja, hogy
! tudott az emberek távollétéről. ;
.

: Agricola alezredes: El sem tudtam vol- j
i na képzelni, hogy Dumitrescu tábornok j 
1 birtokán dolgoznak. Azt hittem, hogy a j 

constantamegyei csendőrőrsök kiépítésénél 1 
I foglalatoskodnak.

Manu tábornok-elnök: Maga nem kell, j 
i hígy fedezze feletteseinek hibáit. {
I Agricola alezredes: Nem akarok senkit 
; sem fedezni.

A keresztkérdések súlya alatt 
elájul a tanú

! Petrescu tábornok, katonai ügyész meg- 
! állapítja, hogy az előzetes vizsgálat során 

Agricola alezredes egészen más vallomást 
adott a vizsgálóbírónak. Amikor Vlatiescu 

j ügyvéd fogja keresztkérdések alá a tanút,
Agricola alezredes elsápad és végigvágó- 

: dik a földön, A tárgyalóteremben nagy 
konsternáció támad. Egyesek segítségére 

j sietnek, mások menekülnek a látvány elől.
I Az élettelennek látszó katonatisztet arcára
; fordítják. Kiderül, hogy fején és állán meg- volt, miután az autókkal és viztömbökkel j irta; Dr Bucsányi Gyula e. ü. tanácsos, fő- 
i sérült az esés következtében. Iliescu orvos- nem lehetett az épületeket a zeg-zugos lép- j orvos. Ara 50 lej LEPAGE-näl Cluj. Postán 
• főhadnagy első segélyben részesíti a tanút, 1 esős uccákon keresztül megközelíteni. Ro- i utánvéttel. Kérjen orvosi jegyzéket
5 majd amikor az ülést ismét megnyitják, ’ sescu tűzoltóparancsnok szakszerű és igen í 
■ Dumitrescu tábornok kijelenti, hogy le- í

* - P3E33

Ttizríadaiom a Dragalma-iifon
Tizenöt perc alatt oltották el a tűzoltók a hét lángban álló házat

Cluj, április 2. (Az Uj Kelet tud.) Teg- gyors intézkedése folytán azonban mégis 
nap a késő esti órákban a Drägalina ut S sikerült a lehető legrövidebb idő alatt 
mellett a Fellegvárra húzódó lépcsőuccák | csöveket felvezetni és a tüzet tizenöt nerc 
egyikében eddig ismeretlen okokból egy j alatt eloltani, 
kis ház kigyulladt. A száraz deszkákból j Mint a ma délelőtt kiszállt komisszió 
épült ház csakhamar teljesen lángbaborult \ megállapította, összesen hét ház gyulladt 
a tűz rohamosan terjedt el és a többi köz­
vetlen közelben felépült fabódék, házacs­
kák és fáskamarák egymásután tüzet fog­
tak.

A tűzoltókat 11 óra harmincnégy perc- { 
kor értesítették és ezek néhány perccel í 
később teljes aparátussal megjelentek Ro- : 
sescu főparancsnok vezénylete alatt a tűz í 
eloltására. A tűzoltók munkája igen nehéz !

> KI. 
i

Terjesztette a tüzet az is, hogy a há- 
zak gerendái között szalma volt elhelyezve, 

I hogy a meleget jobban tartsa, a kár vl 
I szont mindössze húszezer lej volt.

M érelmeszesedés 
gyógyítása és kezelése

SZÓTÁB-ŰillÁS
D? Ches estess u
Román-magyar 1100 lap 300 helyett 150 lej 
Magyar-román két kötetes, 2000 lap

600 helyett 300 lej
Román nyelvtan 200 lap 100 lej helyett 45 lej
Ec /üti: 4 kötet. félvászonkötésbe kötve, 
3300 lap, 495 lej. Postán utánvéttel portó- 

mentesen.

LEPAGE -nál Cluj
Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét.

mond a tanú kihallgatásáról.
Constantin Cariboldi intendáns főhad­

nagy a következő tanú, akinek arra vonat­
kozólag kell felvilágosítást adnia, hogyan 
könyvelték el azokat a szabálytalan ki­
utalásokat, amelyeket Dumitrescu tábor­
nok irt alá, hogy dorobanti birtokát beren- 
deztesse.

Milyen rendelet alapján dol­
goztak csendőrök a tábornok 
birtokán

Milea Nicolae szakaszvezető instruktor 
kijelenti, hogy utasítást kapott, hogy a 
dorobanti birtok virágkertészetét ellen­
őrizze.

Manu tábornok elnök: (Dumitrescu felé) 
Hát mondja, tábornok ur, törvényes dolog 
volt, ezeket az embereket a birtokán dol­
goztatni ?

Dumitrescu: Hogyne. Rendelet van róla.

Szerdától péntekig a Magyar Színházban

Címszerep: 
SÓLYMOSÁN 
M A ODA
Közreműködik:
PUSKÁS BÉLA 
és zenekara

Szerzők: 
ÁBRAHÁM PÁL 

BÖNYI 
ADORJÁN

Rendező: 
KÁDÁR IMRE 

Karnagy: 
STEFÁNIDESZ J.

Hogyan söpörte 
a sibiui Hotel Bt

Cluj, április 2. í Az 
jától.) A sibiui véres 
szemtanú a Dimíneataí 
rasztpártiak föha .iszál 
yardon helyezték el. A 
bakban megkezdődi- 
Mihalache, Maniu, Capi 
Aurel Dobrescu, Dinu 
korifeusok között.

Az újságírók infon 
cóznak.

Az étteremből a szív 
melódiái, vagy a dzsesj 
szűrődnek ki. Az éttér 
véház túlzsúfolt.

A hotel előtt hoinatj 
góbén ott lebeg a esaiq 
lyi politikusok ragyrés: 
a rendért felelősek, neíj 
kodásban a vaidisták 
Tilea részéről nem, aij 
Gyula.titkára volt. A 
telet szelleme mélyen 
délyi ember lelkében.

A jelenlévő regátialj 
sabbak. Állandóan azt ] 
tették a kellő óvintézí 
zetek valóra is váltak.

Mari

Hajnalban kezdődq 
„voinic“-ok defiláíása 
Mihalache és Maniu pi 
maga szakaszával jött] 
oszlott: az első a zen éj 
filálok csapata. Sibiu 
és a fogarasiak egy rél 
magát. Erdélyi népdala 
be zárt Lucaciu pap dl 
A három erdélyi srociál 
léke mélyen él ezekben] 
defiiálás imponáló volt 
festői nemzeti öltözet íj 
rokkal és nagyszerű fe

Pálinka é\

Az ellenlábas csopj 
sem lovasai, sem fúvós 
ben 30—100 főből áll 
volt. Egész éjjel bőséd 
kát. A Maniu-hivek ha 
hogy a kocsmából vald 
denki egy félbeszakitot] 
potoL A másik felét a 
Ezeknek az embereknél 
raknak lenniők, hogy 
ellen tüntessenek.

El kell ismerni, bőgd 
port egészen bámulatod 
resti izü taktikával do] 
a Thalia termet, ahol 
rek kellett volna lenrJ 
erdélyi politikai jóindu 
nem vált valóra. Este 
kus igy beszélt:

— Erdélyben beszél 
Ionéi, Jorga, Áverésem 
rókát sem akadályozta 
zési jog szent. Nem 
dályozni Maniu Gyulát]

Tilea. Viorel hívei 
összegyűltek a terembe 
rabb. A maniuisták s| 
nagyon egyszerű volt. 
Iyek Maniu Gyula és 
gatására gyűltek be 
hoztak össze a sibiui | 
javát. Ki kel! tehát lat

A Hotel Bulevardbaj 
akadályozták az erői] 
Összeütközések történ 
folyhatott volna. Holt] 
h ettek volna. Mindet 
akadályozni az emberii

Uj taktikai tervet dl 
a parancsot, hogy a gjf 
fában lesz megtartva, í 
fekszik.

összeül

A Tilea-féle csoporj 
Mából és a Hotel Buleí 
lármázni kezdett és o| 
dályozandó, hogy Mád 
hagyják a szállodát. .] 
ideig tartott.

Csakhogy a szomsza
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»yenjegyek nem 
előre megvá't- 

js zajánál délelőtt 
1.1-tól.

láfc ki a pénzeket*
jndána a következő 
;isztály főnöke volt, 

próbálásával történ-

■élőjével, 
törvény ezt írja

Iái igy volt... 
(továbbiakban, hogy 
*=ndkivül szigorú le­
ikig ragaszkodott a 
talmazásához, Rend, 

ez volt a jelszava 
jóst 12 millió lej cá­
rnak felelősségre. 

I.ofculescu csendőr 
gelügyelőség aszta- 

volt. Ebben a mi- 
a tábornok bátrait 

I Dekészítették el. 
Ivkem. vagy mások­

ít u kapitánynak is? 
yrnak is. Mindenki-

!, heqy 

lolitika 

|aiásáró|
Titulescu a nemzei 
legilletékesebb kép- 
kunk és a két nagy 
(liberális és nemzeti 
alommal viseltetnek 

vagyok abban, 
Románia egymás- 

freiája továbbra is a

-utón
áiíó házét

fcán azonban mégis 
Tividebb idő alatt a 
p tüzet tizenöt perc

[kiszállt komisszió 
hét ház gyulladt 

az is, hogy a há 
Ilma volt elhelyezve, 
p tartsa, a kár ví 
|er lej volt.

<*S*tl*S*tr -»*, *t> ~*. -*K**

üresedés
I keieléte
e. ü. tanácsos, fő 

.GE-nál Cluj. Postán 
:rvosi jegyzéket

Inházban

Szerzők: 
rí AHÁM PÁL 

BŐNYI 
ADORJÁN

Rendező: 
D Á R I M R E 

Karnagy: 
'ÁNIDESZ J.
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Cluj, április 2. (Az Uj Kelet tudósitó- 
jától.) A sibiui véres ütközetről igy ir egy 
szemtanú a Dimineataban: A nemzeti-pa- 
rasztpártiak főhadiszállását a Hotel Bule- 
vardon helyezték el. A kényelmes hotelszo­
bákban megkezdődtek a tanácskozások 
}tihaluche, Maniu, Capatineanu, Ionéi Pop, 
Aurel Dobrescu, Dinu Simian és a többi 
korifeusok között.

Az újságírók információk után szágul­
doznak.

Az étteremből a szivetfakasztó slágerek 
melódiái, vagy a dzsesz vérforraló ütemei 
szűrődnek ki. Az étterem hallja és a ká­
véház túlzsúfolt.

A hotel előtt holnap harc lesz. A leve­
gőben ott lebeg a csata előérzete. Az erdé­
lyi politikusuk ragyrésze és a helyiek, akik 
a rendért felelősek, nem hisznek erőszakos­
kodásban a vaidisták részéről, méginkább 
Tüea részéről nem, aki valamikor Maniu 
Gyula titkára volt. A hierarchia és a tisz­
telet szelleme mélyen bengyökerezik az er­
délyi ember lelkében.

A jelenlévő regátiak sokkal szpektiku- 
sabbak. Állandóan azt kérdezik, hogy meg­
tették a kellő óvintézkedéseket. Az előér­
zetek valóra is váltak. Kain merészkedett...

Maniu lovashadosztálya

Hajnalban kezdődött meg az erdélyi
oinic“-ok defilálása a hotel előtt, ahol 

Mihalache és Maniu pihent. Minden falu a 
maga szakaszával jött, amely két részre 
oszlott: az első a zenészek, a másik a de­
li lálok csapata. Sibiu megye összes falvai 
és a fogarasiak egy része is képviseltette 
magát. Erdélyi népdalok a szegedi börtön­
ös zárt Lucaciu pap dalai hangzanak fel. 
A három erdélyi szociális forradalom em­
léke mélyen él ezekben a parasztokban. A 
defilálás imponáló volt, lovascsapatokkal, 
festői nemzeti öltözetekben, fúvós zeneka­
rokkal és nagyszerű fegyelemmel.

Pálinka és féldarab 500 Tejes

Az ellenlábas csoportnak nem voltak 
- era lovasai, sem fúvós bandái. Ezzel szem­
ben 30—100 főből álló homogén tömeg 
olt. Egész éjjel bőségben itták a pálin­

kát. A Maniu-hivek határozottan állítják, 
hogy a kocsmából való távozáskor min­
denki egy félbeszakított ötszáz iejest ka- 
potot. A másik felét az érkezésre Ígérték. 
Ezeknek az embereknek kellett olyan hát­
aknak lenniők, hogy Mihalache és Maniu 

ellen tüntessenek.
El kell ismerni, hogy a kis vaidista cso­

port egészen bámulatos, tipikusan bucu- 
ssti izü taktikával dolgozott. Elfoglalták 

a Thalia termet, ahol 11 órakor a gyűlés­
nek kellett volna lenni. A helyieknek az 
erdélyi politikai jóindulatban való bizalma 
nem vált valóra. Este még néhány politi­
kus igy beszélt:

— Erdélyben beszélt már Bratianu 
Ionéi, Jorga, Averescu, sőt még a magya­
rokat sem akadályozták meg. A gyüleke­
zési jog szent. Nem merik majd megaka­
dályozni Maniu Gyulát.

Tilea Viorel hívei merték. 80—100-an 
összegyűltek a teremben, két órával hama­
rabb. A maniuisták számára a probléma 
nagyon egyszerű volt. Azok a falvak, ame­
lyek Maniu Gyula és Mihalache meghall­
gatására gyűltek be, háromezer legényt 
hoztak össze a sibiui párszervezet szine- 
javát. Ki kell tehát lakoltatni a Thaliaból.

A Hotel Bulevardban lakó vezérek meg­
akadályozták az erőszak alkalmazását. 
Összeütközések történhettek volna. Vér 
folyhatott volna. Holtak és sebesültek le­
hettek volna. Mindenképpen meg kellett 
akadályozni az emberi élet elvesztését.

Uj taktikai tervet dolgoztak ki. Kiadták 
a parancsot, hogy a gyűlés a Három tölgy­
fában lesz megtartva, mely a város szélén 
fekszik.

összeütközik a két csoport

A TiZea-féle csoport eltávozott a Tha- 
üából és a Hotel Bulevard elé vonult, ahol 
lármázni kezdett és ott áldogáit, megaka­
dályozandó, hogy Maniu és Mihalache Ci- 
hagyják a szállodát. A lárma elég hosszú 
ideig tartott.

Csakhogy a szomszéd uccában megjelent

OS KBL18V ft. OLSiüL

A sibiui ütközet
sa, asses,

a voinieok menete, imponáló lóhátas cso­
port, mely harcot jött vívni Tilea csapatá­
val. A hatalmas menet réztrombitákkal az 
élen.

Az élen Ion Áron paraszt egy nagyszerű 
paripán. Jóképű ember, könnyed mozdula- 
tu, cigarettával a szájában.

Ion Áron lépésben meg a csődörén, mely 
úgy táncoltatja magát, mint egy táncosnő. 
Jobbra, balra köszön. A lovas hadsereg kö­
veti. A Tilea-csoport hipnotizálva nézi. 
Azt hitték, hogy csak egy egyszerű defi- 
lálásról van szó.

Ion Áron köszönget jobbra, balra, kü­
lönbség nélkül, mint egy isten, aki esőt 
ad a jóknak és a rosszaknak is.

Az eredmény
A lovas hadosztály a hotel elé érkezik, 

i Könnyen és egyszerűen bekerítették a vai- 
I dista csoportot. És egyszerre megsarkan- 
I tyuzták a lovakat, beugrattak a tüntetők 
J közé, ..Akik szégyenbe hozták Sibiut — 
' mint ahogy azt sokan mondták — a szem­

telenségükkel Mihaiacheval szemben, (aki

a vendégünk) és Maniu Gyulával szemben
aki az atyánk.“

Leírhatatlan pánik következett. A tisz­
tességes parasztok leugrottak a lovakról, 
meg akarták fogni, hogy azonnal alkal­
mazzák a megfelelő fegyelmi - büntetést. 
A véletlen azonban úgy hozta magával, 
hogy a hotel előtt az ucca éppen javítás 
alatt volt. A burkolatkövek piramisokban 
állottak az uccán. Működésbe léptek.

Az eredmény: 4 (négy) súlyos sebesült 
a vaidista csoportból. A többieket megver­
ték. Simonetti urnák, Tilea adjutánsánál! 
ablakait beverték. Hogy nem léptek volna 
közbe a vezérek, megtámadták, lerombol­
ták és felgyújtották volna a vaidisták há­
zait.

Természetesen protestálások történtek. 
A. pártvezetők azonban a következőkkel 
válaszoltak.

Erdély nem tűri az árulást. Az árulás 
megkapta büntetését, egyelőre a sibiui pa­
rasztok gyermeki eszejárásának eszközei­
vel. Az erdélyi nemzeti parasztpárt demok­
ráciája késznek mutatkozott arra, hogy az 
erőszakra erőszakkal válaszoljon.

A vaidisták verést kaptak Cluj on és Si- 
biuban is. És bárhol is kíséreljenek el ha­
sonló provokálást, drasztikus módon bün­
tetik meg őket.

Vaida azzá lesz, ami a megboldogult Gol-

Wmm

Newyork lakosságának egyharmada szorul már
segélyre

Már a középosztály ellenálló rétegei is segélyre szorulnak
London, április 2. Newyork lakosságának egyharrnada segélyre szorul. Az ál­

lamháztartást terhelő segélyösszeg havi húsz millió dollárra, emelkedett. A közép­
osztály újabb rétegei, amelyek eddig még küzdeni Lídiák a krízis ellen, most már 
szintén segélyre szorulnak.

Tovább a gyilkos orkán
j az Adriai tengeren
4

I Halászháló hatvan főnyi személyzete tűnt el. Hiass emberélet esett áldozatul 
a viharnak a loriona—-rimini közti szakaszon

I Róma, április 2. (Rador.) Az Adriai ten- 
I geren, tovább pusztít az orkán. Két olasz

hajó veszedelembe jutott. Segélykérésükre 
I jugoszláv hajók siettek a helyszínére és 
! remélik, sikerül megmenteni a személyze- 
I tét.

vihar húsz- emberéletet követelt áldozatul. 
Halászhajók hatvan főnyi személyzete el­
tűnt az Adrián. Hadihajókat indítottak 
útba kutatásukra. Délolaszország partvi­
dékén is viharos a tenger. Palermónál egy 
vitorlás sülyedt el.

A tortona—rimini közötti szakaszon a

Áprilisra a iiseiálssi tárolását 
is jobboldali lései

az spílsiemila sálié
Ifiéit Mell sirgissü mMmíiml. az níkMmémt

Bacuresti, április 2. Az utóbbi időben a 
romániai szélsőjobboldali mozgalmak egyre 
élénkebb figyelemmel fordulnak az alkot­
mány felé. Az 1923-ban megszavazott alkot­
mány módosításának kérdése az elmúlt 
négy-öt esztendőben minduntalan napirenden 
szerepel és túlzás nélkül centrális problémá­
ja lett a belpolitikai életnek. Amig egyrész­
ről Maniu és hívei az alkotmány szellemének 
és az alkotmányos szokásoknak szigorú res­
pektálását követeli, addig a máink oldalon 
az alaptörvény olyértelmü módosítását ké­
rik, amely a legfelsőbb hatalom és a kor­
mányzat számára szabadabb kezet és na­
gyobb akciószabadságot engedélyez az ér­
vényben levő alkotmány demokratikus jelle­

gével szemben. Amikor egy évvel ezelőtt 
Averescu marsall uralomrajutását készítet­
ték elő a kulisszák mögött, a beavatottak 
tudták, hogy ezzel együtt járna az alkot­
mány módosítása is. A szélsőjobboldali cso­
portok hasonlóképpen szükségesnek tartják 
az alkotmány módosítását a kormányzati 
rendszer diktatórikus lehetőségekkel való fel­
ruházása szempontjából. Ezek azonban kü­
lönösképpen azért ragaszkodnak a módosí­
táshoz, mert az alkotmány jelenlegi meg­
fogalmazásában megakadályozza a kisebbsé­
gek jogfosztására irányuló törekvéseket és 
minden ilyen jogfosztó intézkedés vagy tör­
vény ki van téve annak, hogy a legfőbb 
semmitöszék hatálytalanítja őket.

DUPLA SPIRAL!AMPA j ■ j j 
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dis és Octavian Goga lett, nem tudtak töb- 
! bé mandátumhoz jutni, tehát egyszerű re- 
f negát, akit a tömegek és a tudósok egy- 
I aránt megvetésben részesítenek.

"V-tb. •»*•..

Ebből a szempontból kell megítélni Vaida. 
Sándornak az alkotmány ellen folytatott 
kampányát is. A volt miniszterelnök összes 
eddigi előadásaiban érintette ezt a kérdést 
fölényes, gúnyos tónusban emlékezett meg a 
jelenlegi alkotmányról. Ugyanakkor a Tara 
Noastraban, Goga Octavian lapjában, az al­
kotmány módosítását kéri, hogy eredménye­
sen lehessen felvenni a harcot az idegenek 
inváziója ellen. Kik ezek az idegenek ? Azok, 
akik anélkül hogy etnikailag románok vol­
nának, részesei voltak Nagyrománia meg- 
teremtődésének. A csatolt területek lakói­
ról van sző. Ezeket Goga lapja idegeneknek 
minősíti. Szeretné, ha megfosztanák őket 
állampolgára águktól. ,,A három közül mi va­
gyunk az osztrk-magyar monarchia egyetlen 
utódállama, amely valamennyi területén tar ­
tózkodó lakos állampolgárságát elismerte, 
ami kétségtelenül túlzott nagylelkűség meg­
nyilvánulása volt“.

Goga lapjának kedvenc témája egyébként 
az idegenek inváziójának kérdése. Nem is 
oly sokkal ezelőtt arról irt, hogy a Duca- 
korrnány 150 ezer németországi zsidónak 
R1" mániában való letelepedését engedélyezte. 
Dúca meggilkolása után erre a közleményre 
hivatkoztak a tettesek, mint amely közle­
mény őket bűncselekmény elkövetésére kész­
tette. Vájjon most miéit kellett ezt a törté­
netet ismét felújítani? A Tara Noastra a, 
következőkkel fejezi be cikkét:

Az állampolgárságok revíziójának gondo­
lata a román nép egyik legégetőbb egzisz­
tenciális kérdése. Megoldása azonban csak az 
alkotmány módosításán belül képzelhető el.

Ezzel párhuzamosan a Porunca Vremei 
cimü antiszemita szennylap azt írja, hogy 
április folyamán kormányváltozás lesz. A 
Tatarescu-kormány visszalép és nacionalista 
kormánynak adja át helyét. Az uj kormány 
a következő intézkedéseket foganatosítja,:

1. A jelenlegi parlament feloszlatása és 
alkotmányozó nemzetgyűlés összehívása. Az 
alkotmány módosításánál figyelembe fogják 
venni a nacionalista követelések imperatí­
vuszát.

2. A román elem megvédésével kapcsola­
tos követelések sürgős teljesítése; az állami 
apparátus, a sajtó mielőbbi megtisztítása 
az idegen betolakodottaktől.

3. Az általános nemzetközi atmoszféra 
előkészítése hosszutartamu jobboldali nacio­
nalista kormányzás számára. Az uj kormány 
amelynek állítólag Tatarescu is tagja lesz 
—, meg fogja teremteni a nacionalista jobb­
oldal összes erőinek egyesülését. Októberig 
Románia uj alkotmányos köntösbe öltözik.

I

ítm a
ha fehérneművé sáriás előtt meg nem győződik olcsó áraimról. Tavaszi és nyári 

divatujdonságok a legnagyobb választékban méret után készülnek.

— Nem hívja össze a bucurestü ügyvédi 
kamara a numerus vaíacbfcus gyűlést. Bu- 
curestiből jelentik: A bucurestii ügyvédszö­
vetség tanácsa elutasította a numerus clau- 
sust követelő ügyvédek rendkívüli közgyű­
lést kérő indítványát, azzal az indokolással, 
hogy nem lát okot, amely a közgyűlés sür­
gős összehívását indokolná.
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Tekintse meg kirakataimat
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Vidékre mintát küldök.

Orvosok, mérnökök, 
gyárak f

Minden magyar, német, román, sib. fetyó- 
irat és könyv megrendelhető és előfizethet ő 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kagtfs 
a kiadótóL Kérjen ingyen jegyzéket Lopásé­
tól Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.
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posztó és divatárugyárak, Sibiu, fióküzlet: Cluj Reg. Ferdinand 13. sz. szerzi be. A cég gyártmányai ma már elő­
nyösen közismertek, inert minőségben, divatszinekben egyenlők az angol szövetekkel. Ennek dacara arai a legolcsóbbak.
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Hivatalos körök terrorja 
miatt a magyarorszégi ^siáő 
sportolók r&m vesznek részt 

a telavivä Makabiadan
Cinj, április 2. (Az Uj Kelet tud.) Meg­

írtuk annak idején, hogy a telavivi Maka- 
biadara meghívást nyert a budapesti Vivő 
és Atlétikai Club és külön meghívót kapott 
Kabos Endre, a kardvívás zsidó Európa- 
bajnoka, valamint dr Hajdú János is. Leg­
utóbbi errevonatkozó híradásunkban buda­

pesti tudósítónk jelentése alapján azt irtuk, 
hogy a magyarországi zsidó sportolóknak 

a telavivi Makabiadan való részvétele biztos 
és minthogy minden okmány már a kezük­
ében van, el is indulnak Palesztinába. Az 
utolsó napon azonban a budapesti sportolók 
telavivi startjába beleszóltak a legfőbb 
sporthatóságok és a kiutazást lehetetlenné 
tették.

A budapesti Zsidó Szemle ideérkező szá­
mából vesszük a hirt, hogy a VÁC enge­
délyt kért a Magyar Vivő Szövetségtől, 
hogy a világhíres magyar zsidók Kabos 
Endre és Hajdú, valamint a VÁC vivőgár- 
tiája résztvehessenek a telavivi Makabiadan. 
Fi kit ás Ferenc nyugalmazott huszárezredes, 
MVSz tigyv. elnöke azt válaszolta, hogy a 
szövetség megadta ugyan az engedélyt a 
VAC-nak, azonban nem tartja szerencsés 
gondolatnak, hogy a VÁC, illetve a zsidó 
vallása magyar vivők résztveg.yenek a tel­
avivi tornán, mert az nem felekezeti, hanem 
faji jellegű. Ezért indulásukat nem taná­
csolja. ..mert ezzel nemcsak maguknak, ha­
nem az egész hazafiasán gondolkodó zsiuö- 
\ állású magyaroknak is mérhetetlen káro­
kat okoznak“.

A magyar vivőszövetség elnökének a so­
rok közül kicsendülő fenyegetésének követ­
keztében természetesen a magyarországi 
zsidó sportolók, akik zsidóságuk miatt 
amugyis sokat szenvednek, a versenyről le­
maradtak.

Mindenesetre ez is szomorú fényt vet az 
asszirniiáns zsidóság helyzetére.

Plm^us vaiúdUcuát

vezet he a román labdarúgásba a legfőbb 
labdarugó fórum. Szombati ülésén ugyanis 
:■ Consiliul Federal kimondta, hogy Románia 
válogatott Labdarulgócsapatában a jövőben 

nyolc román és csak három kisebbségi kap­
hat helyet. Ami azt jelenti tehát, hogy hiába 
lesz briliáns formában Bodola, Kovács, 
Glanczmann, Schwartz, Dobál, Moravetz, 
Kotormány, Vog!, Juhász, Kiknek, Gruiu, 
S< psi, Szaniszló, Kohn, stb. stb. nem lehet 
helyük a válogatott csapatban. Legfeljebb 
három. Mert a csapat gerincét az „escu“- 
val végződő játékosok kell alkossák. így 
határozott a román labdarúgást irányitó 
legfőbb szerv. Amelynek az volna a hiva­
tása, hogy minden gondolatában, minden 
cselekedetében az legyen a célja, hogy a ro­
mán labdarúgást az európai futballknltura 
színvonalára emelje: hogy a román labda­
rúgás olyan fejlődési fokot érhessen el, 
amely révén helyet követelhet magának a 
kulturált fn< ballnemzetek koncertjében. 
Amely helyért annyi sikertelen kísérletet 
tett. És amelyet numerus clauzusszal sem 
fog tudni meghódítani. Sőt... Románia nu­
merus clausus alapján összeállított váloga­
tottját egyébként már láttuk szerepelni. 
Igaz, akkor még nem volt numerus claur-us, 
sem valachicus'. Csak „speciális szempon­

tok“. Az athéni Balkán labdarugó tornán. 
Amelyre azonban jobb nem emlékezni. Es 
amelyhez hasonló „dicsőségek“ a numerus 
valachicus alapján még fogják a román 
labdarúgást érni, ha a szelekció kritériuma 
a jövőben nem a ttildás és rátermettség, ha­

nem a név végződése lesz. (vv—)

rozta, hogy levelet intéz az osztrák szövet­
séghez, sürgős választ kérve a június 6-i 
bucuresti meccset illetőleg. Ha az osztrákok 
nem jöhetnének, úgy valószínűleg Török­
országot hívják meg erre a napra, amely 
táviratot intézett a román szövetséghez és 
két mérkőzésre ajánlja válogatott csapatát.

Mégis Zágrábban lesz az 1938 évi asztali­
teniszvilág bajnoki verseny. A jugoszlávok 
tudvalevőleg elfogadták, majd lemondták a 
világbajnoki versenyt. Most végérvényesen 
úgy döntöttek, hogy megrendezik még pedig 
1936 márciusának első hetében.

Magyarország válogatott asztalitenisz,csa­
pata a Közép-Európa Kupa küzdelemben 
23:6 arányban győzött Ausztria válogatottja
ellen.

Szaniszló JI hathónapos felfüggesztését, 
amelyet a szövetség félrevezetéséért kapott, 
egyhónapra szállították le.

A cluji villamosmüvek sportegyesületének 
(UEC) asztaiiteniszcsapata revánsmérkőzé- 

sen 15:14 arányban győzött a Kolping gár­
dája ellen.

Den Duden is résztvesz a telavivi Maka­
biadan. Tel-Avivból jelentik: A Makabiada 
rendezősége meghívta bemutató versenyre a 
holland világrekorder Den Ouden uszóbaj- 
noknőí, aid a meghívást elfogadta.

Ivria—Gloria 2:0 (1:0). Megérdemelt győ­
zelmet aratott a brasovi zsidó csapat vasár­
nap. A két csapat őszi találkozóján a Gloria 
győzött 1:0 arányban, ezúttal tehát az Ivria 
revánsot vett. A gólarány nagyobb is lehe­
tett volna, minthogy a csapat állandó fö­
lényben volt, a nehéz sáros talajon azonban 
az akciók nagyrésze nem sikerült. Az első 
gólt Erdélyi fejelte, mig a másodikat Fried 
jólirányitott szabadrúgásából Weisfeiler sze­
rezte. Igen jók voltak Maud, Erdélyi, Fried 
I, Weisfeiler és a közvetlen védelem, (f. j.)

tott tárgyalások után újabb érteke?.!; ; 
tartott a minisztérium Manoieseu-Strur. 
elnöklete alatt. Az újabb értekezlet ered:,.-", 
nye értelmében a behozatali igazolvány ■; 
körüli visszaélések elkerülésére feidivizsg,. 
ják az összes, a textilipar számára eddig 
adott importigazolványokat, amelyeket :
tavalyi kvóta hatvanszázaléka után állag - 
tottak meg. Minden textilgyárnak olyan 
mennyiségű behozatali engedélyt bocsátanak 
rendelkezésére, amennyi szövőgéppel, ny • 
órás munkaidő keretében, dolgoztatnak, pon­
tosan kiszámítva minden egyes gép termelő- 
képességét.

■ A í
y •:<- y1- ri,7i * £&&>■-':fit, k~ fsB' *í '.' i> msf a
vV'-'ií,?:í\ 'a-.-
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Meghosszabbították az adóbonokkal fizethető 
adóhátralékok terminusát

Bucuresti, április 2. Érdekelt körök régen 
várják, hogy a kormány valamit tenni fog 
az eddig adóbónokkal fizethető adóhátralé­
kok ügyében. A terminus lejárta után 
ugyanis még mindig rengeteg olyan adó- 
hátralékos van, akiknek gazdasági helyzete 
vagy az államnál fennálló követelése meg­
akadályozta adóügyének rendezését.

A pénzügyminiszteri intézkedés most csak­
ugyan megtörtént, az uj terminus elég hosz- 
szu.

A pénzügyminiszter most közli, hogy az 
állam adósságainak likvidálásáról szóló 
törvény értelmében az adóbónokkal való

fizetés terminusát 1936 március 31-ig 
hosszabbította meg.

A bonokkal továbbra is csak az 1932. év 
előtti adósságok fizethetők, de csak 85 szá­
zalékban, mig 15 százalékot készpénzben 
kell kiegyenlíteni.

Ugyanilyen százalékarányban elfogadják 
az adóbónokat az örökösödési adóhátralékok 
kifizetésére is, az 1939 december 31-ig kelet­
kezett adót illetőleg. Ez utóbbi esetben a 
visszamenőleges terminust is emelték egy 
félévvel. Az eddigi terminus 1930 junius 30 
volt.

5

Felülvizsgálják a behozatali 
igazolványokat

Szövőgépük száma titán kapnék importengedélyt a textiigyárak

Bucuresti, április 2. (Az Uj Kelet tud.) 
Jelentette az Uj Kelet, hogy a kormány 
gazdasági bizottsága legutóbb tartott érte­
kezleten elhatározta, hogy a törvénytelen 
behozatalt egy évig terjedő börtönbüntetés­
sel sújtják.

A gazdasági bizottság értekezlete után 
Manolescu-Strunga miniszter megbeszélést 

tartott az ipar és kereskedelmi miniszté­
riumban a gyarmatáru nagykereskedőkkel 

az általános behozatali mennyiség megálla­
pítása céljából. Egyúttal a megbeszélés tár­
gyát képezte a behozatali engedélyek felül-

Ansztria—Románia vagy Törökország— 
Románia? Bucurestiből jelentik: A futball- 
szövetség tegnap este tartott ülésén elhatá-

?

vizsgálása, tekintettel a visszaélésekre, va­
lamint a behozatali mennyiségek országon­
kénti megállapítása és azoknak az áruknak 
a különválasztása a rendes behozatali kvó­
tától, melyekből a piac szükségletei folytán 
nagyobb behozatali mennyiséget engedélyez­
nek.

A megbeszélésen elhatározták, hogy a 
gyarmatáru nagykereskedők bizottságot 
alakítanak, amely nyomban megkezdi mun­
káját a behozatali kvótáknak áruk szerint 
va'.ő elosztására.

A gyarmatáru nagykereskedőkkel folyta-

*a5i ,ík, & mi.

rxuz#vs»a^4>ita$ uiziuí eicamenaví: .ŰZ.’'
őze KÖ:.tei .ise .»kel TY.v.ck-lk
ÍLj, Calea Regele Ferälnar

Kisebb kóser háztartáshoz egyedülálló kö­
zépkorú zsidó nő kerestetik. Németül beszélő 
vagy varrni tudó előnyben. Sole, Braso’ 
Weisz Mihály ucca 2.

Egy és kétszobás modern lakások május 
1-re kiadók. Calea Traian 9, a házmesternél.

Eladó kombinált szoba recamiéval diógyö­
kér fumirral la kivitelben. Cal. Victoriei 55. 
asz talosmühely.

Ä* Er^élwl is Básáíi Hin-
kisebbségi ofságM szeswiel
KfiSZPfiMZSeRSjIlTÉRA
5 6 E, e 11? s! is v e r b s I 

250.696 teli
Nagyobb nyeremények: 50.000 lej, 25.000 lej, 

10.000 lej, stb.
A nyereményeket és azok kifizetését ga­

rantálja a

BANCÄ ILIESCU S.A.Cluj
Húzás 1935 május 12-én. 

érjen mindenütt UJSAG1RÓSORSJEGYET

Kiadó két szép szoba, irodának nagyon ai- 
j kalmas, május 1-re. Str. Baron L. Pop 10.

: Sztánai villa, 6 szobás, gyönyörű fekvésű
■ azonnalra eladó vagy kiadó. Értekemi Clui 
I Gólya-áruház irodájában.

j Gyakorlott gépirónö, perfekt román, fel- 
; vétetik Memorandului 24, jobbra emelet.

i Bútorozott szobához lakótársnöt keresek 
I esetleg teljes ellátással. Cim a kiadóban.

Kát szobát vagy egy szoba konyhát ke­
resek a Regele Ferdinand utón. Címeket a 
kiadóba kérek.

‘’t *>. -e, ■!*.. -t;,. - V. -

7 easütemények, disztortáik, mignonok, 
páriáitok és mindenféle sütemények, vala­
mint bonbonáruk a legszebb kivitelben, a 
legjutányosabb árban ADLER cukrásznál 
kaphatók. Str. Dogarilor 1. Pál mészáros 
házában.

Eíföröíte a pslesztinai kcr^Sny 
a csiszolatlan gyémsntfa kivetett 

behozatali illetéket
Jeruzsálem, április 2. A. palesztinul ko 

mány legutóbb tartott értekezletén ciha 
rozta, hogy megsemmisíti a 12 százalékos 
vámtaxát, amit eddig a csiszolatlan gyémánt 
behozatal után advalorem vetettek ki. A 
palesztinéi kormány ezzel sz intézkedésével 
fel akarja lendíteni a most megszervezés alatt 
álló nemesévccsiszoló ipart az országban.

KiS«ncvsn fogyasztási cikknek áHapitja 
meg a maximális árét a kormány

Bucuresti, április 2. Az ipar és keresheti' 
mi miniszter ma jóváhagyta azoknak a fői;';) 
cikkeloiek a listáját, amelyeknél meg fogják 
állapítani a maximális árakat. A listában 
90 fogyasztási cikk van, köztük házi vászon­
szőttes, konfekción áruk, kész cipők, tea, 
rizs, faolaj, mezőgazdasági eszközök és épít­
kezési anyagok.

A bizottság ma ülésen fogja a cikkek ma­
ximális árát megállapítani.

Április harmincadikáig nyújthatnak iv 
adóval!omási iveket a kereskedelmi részven; - 
társaságok. Bucurestihöl jelentik: A pénz- 
ügvminisstérium közleményt adott ki, amei 
ben az érdekelt kereskedelmi és ipari rész­
vénytársaságok tudomására hozza, hogy az 
adóval Lom ási ivek április harmincadiks lg 
nyújthatók be a péazügyigazgatóságokhoz.

mwmwvwfWá
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államéi 
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Leveset in pesti rol

Arad, április 2. Biról 
és nem szabad utóIagcT 
és távol áll tőlünk miri 
hogy az aradi törvény] 
kommentáljuk. Tiltako: 
manőverek ellen szói, ar| 
„intellektuel“: egy 20 
lu papja és tanítója, bil 
elő és terjesztett a tői 
község egyetlen zsidói 
kereskedő ellen. A tői 
■elesnek vette Murza Ail 
kész és Ungureanu Io| 
egyévi börtönre ítélt 
* tanuk egész sorával| 
nem követett és nem 
lamellenes izgatást. A 
lektuel tanuvallomásárá 
Lajos a mai hangulati] 
került a kis, 200 főt] 
amelynek eddig apraja 
a legkülönbözőbb árura 

Még az elmúlt év őq 
kein Lajos ellen a fq 
kommunista röpcéduiá 
gyarországi kapcsolatol 
izgatással vádolták mel 
A vizsgálóbíró számos! 
zölt, úgyszólván a féli 
Ennek az eljárásnak eí 
meg ez a tárgyalás, ani

Az elm: 
országb

Genf, április 2. Né 
szerint a termelés a 
országban emeiked: 
bau. 24. Kanadában j 
Romániában 21, M: 
gyelországban és Gü 
Británniában 12. Ca ! 
»jrsEäg'oan. 10, .Ir­
mokba". Holland 
wsTágbar és pedig F 
Belgiumban 1 sz •=:

zsxtmm #Í5'.

A i%J3«s3í-áv > -‘f-l

Szófia, április 2. 
főkonzuija: Mussa 3: J 
zsidó, Szófiába érkeze] 
»ent meg a kormány 
megbeszélést folytatolj 
íesztina közötti ku 
kapcsolatok kiépítési 
Kedden délután 5 óra] 
rály hosszú audiencia] 
nai főkonzult. A kira 
érdeklődéssel viseltet: I 
épitőmunka és kuli 
zsidók telj es;" mén y 
főkonzuli, fejezze ki 
e^őtt azt a mély szí 
zsidó újjáépítéssel szj 
Bordóképpen kérte, hol
a Palesztinában letek 
dókat.

Ezalkalommal Bori: 
lus főkonzult, hogy H 
ki az általa a paíeszti 
mélyisógeknek adoma 
két. Diesengoff telavi

ÍÍ.Í



P RI LIS 3.

le,ei
M
■xstwm

PON: 959.

Ei’Ld

Ijabb értekezle 
Manoiescu-Strun 

^Értekezlet ered .. 
atali igazolván;

Elsére fel •.3vizsga•- 
iszámára eddig ki- 

Ba t. amelyeket 
feléka után állap;- 
fextügyámak olyan 
kedélyt bocsátanak 

■szövőgéppel, nyolc 
dolgoztatnak, pon- 

pgyes gép termelő.

Fiai kcrmány 
léntra kivetett 
latéket

Palesztinái ke. - 
I detési elhatá- 

a 12 százalékos 
szolatlan gyémánt 
vetettek ki. A 
az intézkedésével 

megszervezés alatt 
az országban.

cikknek állapítja 
hát a kormány

I ipar és kereskedel- 
fta. azoknak a főbb 
veknél meg fogják 
rakat. A listában 

főztük házi vászor- 
kész cipők, tea. 

: rzközök és épít-

gia a cikkek ma-

I nyújthatnak be 
ískedelmi részvény - 

jelentik: A pénz- 
nyt adott ki. amely- 
>" mi és ipari rész- 

bozza, hogy az 
Is harmincadikéig 
r vigazgató - ágokhoz.

,

; egyedülálló kci- 
Lí. Németül beszélő 
len. Sole, Brasov.

Era lakások május 
9, a házmesternél.

I 'ecamiéval diógyö- 
Cal. Victoriei 55.

1 odáztak nagyon al­
karon L. Pop 10.

gyönyörű fekvésű 
ló. Értekezni Cluj,

i fckt román, fel­
jobbra emelet.

[kótársnöt keresek, 
iim a kiadóban.

[szoba konyhát ke- 
uton. Címeket a

) rták, mignonok, 
i itemények, vala- 
jébb kivitelben, 3 
|l)LER cukrásznál 
1. Pál mészáros

.sí
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ás a lelkész feljelentésére 
enes izgatásért egyévi
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líbiai irt pesti roftemának, hogy várja s filléres gyorssá!. Egy hallatlanul
erdekes törvényszéki tárgyalás

Arad, április 2. Bírói Ítéletet nem lehet 
nem szabad utólagos kritikával illetni 

1-: :ávol áll tőlünk minden olyan szándék, 
a gy az aradi törvényszék bírói ítéletét 
kommentáljuk. Tiltakozó szavunk csak a 
manőverek ellen szól, amelyekkel két vidéki
„intellektuel“: egy 200 lelket számláló fa­
lu papja és tanítója, bizonyítékokat kotort 
eíő és terjesztett a törvényszékhez a kis­
község egyetlen zsidója, Goldstein Lajos 
kereskedő ellen. A törvényszék pedig hi- 

t- esnek vette Murza Avram görögkeleti lel­
kész és Ungureanu Ion tanító vádjait és 
egyévi börtönre Ítélt egy kereskedőt, aki 
1 tanuk egész sorával bizonyította, hogy 
nem követett és nem is követhetett el ál-

lellcnes izgatást. Az Ítélet a két intel-
ítuel tanúvallomására épült és Goldstein 

.,jos a mai hangulatnak megfelelően, ki­
derült a kis, 200 főt számláló faluból, 
-melynek eddig apraját, nagyját látta el 

legkülönbözőbb árucikkekkel.
Még az elmúlt év őszén futott be Gold- 

itcl/i Lajos ellen a feljelentés, amelyben 
k mmunista röpcédulák ter jesztésével, ma­
gyarországi kapcsolatokkal és államellenes 
izgatással vádolták meg Goldstein Lajost. 
A vizsgálóbíró számos kihallgatást eszkö­
zölt, úgyszólván a fél falut kihallgatta, 
■lnnék az eljárásnak eredményeként indult 
r,ag ez a tárgyalás, amelyen Goldstein La­

jos elmondotta, hogy mindig jó viszonyt 
tartott fenn a pappal és a tanítóval, ezek 
azonban hitelbe vásároltak nála és egyiz- 
ben elküldte hozzájuk a számlát. Azóta 
halálos ellenségeskedés dúl közte és a pap, 
illetőleg a tanító között. Semmiféle röpcé­
duláról nem tud. Magyarországon vannak 
ugyan rokonai, de azok békés kereskedők, 
és nagyon ritkán érintkeznek egymással.

Ezzel szemben Ungureanu tanító való­
ságos vádbeszédet tartott a kereskedő el­
len. Amit a törvényszék elnöke is több­
ször félbeszakított, az ügyész pedig azzal 
utasította rendre, hogy ne avatkozzék a 
vádhatóság hatáskörébe. Megjelent a tár­
gyaláson a községi biró, albiró, jegyző, 
stb. is, akik valamennyien azt vallották, 
hogy Goldsteint évek hosszú sora óta jól 
ismerik, soha nem végzett államellenes 
propagandát és mindig rendes embernek 
tartották.

Ezzel szemben a vád tanúi levelet mu­
tattak be, amelyet Goldstein Lajos egyik 
pesti rokonához irt, hogy várja a filléres 
gyorssal. Ezek után az ügyész vádbeszéde 
alapján a Márzescu-Mironescu-féle törvény 
paragrafusainak szellemében egyévi bör­
tönre és 10 ezer lej pénzbírságra Ítélték 
Goldstein Lajost, aki fellebbezett az ítélet 
ellen. így a nagyon érdekes perben a timi- 
soarai tábla fogja a döntő szót kimondani.

szlávoknak, velünk született mélyen be­
gyökerezett hagyományunk az, hogy nem 
ismerjük, sem a zsidók, sem a más népek­
kel szembeni gyűlöletet. Nem véletlen je­
lenség az, hogy Szerbiában a zsidók szabad­
ságot és teljes jogegyenlőséget élveztek és 
hogy mi, a kormány tagjai és mértékadó 
politikai körök sohsem vettük védelmünk­
be a néha fellépő zsidóellenes törekvéseket. 
A nacionalizmus jugoszláv értelmezésének 
erénye az, amely ösztönszerüen elveti a 
türelmetlen sovinizmust, önöknek,, zsidók- 

f nak is nagy érdemeik vannak. Tiszteletre- 
I méltó az a hűség és odaadás a hazával, az 
i állammal szemben, amelyben élnek. Ezt 
i generációról generációra meg lehet önök- 
I nél állapítani. Mi, jugoszlávok hűek ma- 
I radunk az önökkel való kapcsolatainkban 
i a hagyományokhoz. Maradjanak hűek önök 
í is hagyományaikhoz és ehhez az ország- 
i hoz.

AZ ISKOLÁS 
GYEREKET

tfEöR ülésről
ÓVJA A
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Ezúton élvezni fogják a mi országunk­
ban is az elismerést, amelynek más or­
szágokban osztályrészeseik.

A zsidó küldöttséget a jugoszláviai re­
vizionista unió elnöke dr. I. Dohány vezet­
te a miniszter elé.

Coroiu bandita szégyelte a futást 
és bujkálást, azért adta meg magát
Cinikusan vall bűntetteiről Coroiu. Csak 1000 le! veit nála, amikor elfosták

Buetiresti, április 2. Corouí bandita, aki 
éveken keresztül tette lóvá a moldvai csend- 
őrseget, végre megadta magát. Utolsó ki- 
vánság’a az volt, hogy a főügyész személye­
sen menjen el érte. Coroiu nem bírta tovább 
a rablógyilkos életét és jelentkezett.

Letartóztatása országszerte nagy feltűnést 
keltett, mert viselt dolgai az ország Sajójá­
ban már valóságos ponyvaregény anyagává 
nötték ki magukat. Coroiu bandita most már 
a börtön lakója és megdöbbentő cinizmussal 
tesz vallomást gyilkosságairól és rablásairól.

Coroiu, a botosam ügyészségen az első 
kérdésekre a következőket vallotta:

„Szégyeltem a futást és a bujkálást“

akit bűnpártolásért szántén letartóztattak. A 
kihallgatás után Coroiu nagyon ki volt me­
rülve, nem akart tovább beszélni még védői­
vel sem.

Még egy bűntárs 
Ma reggel folytatták Coroiu kihallgatását. 

A rabló hidegen mesélte el, hogy végzett ál­
dozat alva! Sulinában, Botosamban és Stefa- 
nestiben. Vallomása alapján ma letartóztat- 
tak Harlauban egy Petra nevű kereskedőt, 
aki bűntársa, volt. Coroiu ellen a vizsgál ó- 
biró elrendelte a vizsgálati fogságot, amely 
ma kerül megerősítésre a törvényszéki vád- 
tanács elé.

orsza;
tizenhét európai 

kedd! ~ ua
A mtíüicsnéiküíiség terén kedvezőbb a helyzet, mint a múlt év hascsnlő

időszakéban
Genf, április 2. Népszövetségi statisztika 
rint a termelés a múlt év folyamán 17 

- szágban emelkedett és pedig Németország­
ai 24. Kanadában és Svédországban 22. 

: -mániában 21, Magyarországon 17. Len- 
y-dországban és Görögországban 13, Nagy-
itánciábaa 12, Csehszlovákiában 11, O’asz-

rsöágban. 10, .Japánban 8, Egyesült Álla- 
; <köar. ;. Hollandiában 1 százalékkal. Két 
szágban és pedig Franciaországban 7.3 és 
-Igiumban 1 százalékos termeléscsökkenés

volt.
Genf, április 2. A nemzetközi munkaügyi 

hivatal közreadta az év első negyedének 
munkanélküliségi világstatisztikáját. Esze­
rint általában kedvezőbb a helyzet, mint az 
elmúlt év hasnoló időszakában, de nőtt a 
munkanélküliek száma Hollandiában. Belgi­
umban, Francia-, Spanyol-, Lengyelország­
ban, Angliában, Csehszlovákiában és az Egye ­
sült Államokban.

— Nem öltem meg senkit. Ha az erdők 
útjait kellett választanom, annak okai a 
csendőrök. El kellett menekülnöm a falum­
ból, mert bosszút álltam Marin csendörör- 
mesteren, tiki el akarta venni az én asszo­
nyomat. Nyakamba, sóztak először egy gyil­
kosságot a faluban, amelytől teljesen távol 
álltam. Esküszöm Istenre és be fogom bi­
zonyítani biráinknak, hogy nem öltem meg 
senkit. A kezeim vértől tiszták, fosztogattam, 
de nern öltem. Rajtaütésekkel dolgoztam a 
városokon és a szegényeken segítettem. Tá­
mogattam az özvegyeket és a szükölködöket 
és nincsen semmi vagyonom. örülök, hogy vé­
geztem a haramiaélettel, mert gyűlöltem a 
bujkálást és a futást.

Azt akarom, hogy büntessenek meg, 
hogy megkapjam büntetésemet és meg­

nyugodjon a lelkem.
Ezután ismertette, milyen, életet élt a leg­
utóbbi időben. 4 nap és 4 éjjel volt elrejtve 
lonescu botosán! álaltorvosi dijnok házában,

Coroiu egyébként ügyvédjének, Manasi;
reanmiak adta át fegyvereit, miután biztosí­
totta őt, hogy nem fogják megkinozni és 
nem fogja más kihalgatni, csak a vizsgáló­
bíró és az ügyész.

Csak ezer lej volt Coroiunál
Bucurestiböl jelentik: Coroiunál 1000 lej 

készpénzt találtak és egy ékszeres ka­
zettát, 3 revolvert és egy lövőfegyveit. A 
tömeg meg akarta lincselni, de a csendőrök 
jól őrizték. Corolut Jáncraverve vitték Bo­
tosamba és abba a cellába zárták, ahol va­
lamikor egyik hires elődjét, Pantelimont őriz­
ték. Corolut lonescu Alexandra nevű egyén 
házában fogták el, akinek lánya, Adela, sze­
retője volt a rabióvezémek. őket is letartóz­
tatták. Coroiu hir szerint szenzációs vallo­
mást tett és elárulta azokat, akik hosszabb 
ideje rejtegették. Még az éjszaka folyamán 
letartóztatták egyik botosanimegyei földbir­
tokost, akinél állandóan menedéket talált. 
Coroiu elfogatása mély hatást keltett Bo­
tosamban és az egész vidékeit.

•fis lí irály B -j— 
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Kedden mutatták be az uj Palesztina-filmet
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Szófia, április 2. Bulgária palesztinai 
Mi konzulja: Mussa Selus, aki történetesen 
zsidó, Szófiába érkezett és audiencián je­
lent meg a kormány tagjai előtt, akikkel 
megbeszélést folytatott Bulgária és Pa­
lesztina közötti kulturális és gazdasági 
kapcsolatok kiépítésével kapcsolatosan. 
Kedden délután 5 órakor Boris bulgár ki­
rály hosszú audiencián fogadta a paleszti- 
aai főkonzult. A király, aki eddig is nagy 
érdeklődéssel viseltetett a palesztinai zsidó 
épitőmunka és különösképpen^ a bulgár 
zsidók teljesítményei iránt, felkérte Selus 
tckonzult, fejezze ki Palesztina zsidósága 
-előtt azt a mély szimpátiáját, amelyet a 
zsidó újjáépítéssel szemben tanusn. Ha- 
sunióképpen kérte, hogy üdvözölje neveben 
a Palesztinában letelepedett bulgáriai zsi­
dókat.

Ezalkalonunal Boris király felkérte He­
us főkonzuli, hogy személyesen kézbesítse 

ki az általa a palesztinai zsidó vezető sze­
mélyiségeknek adományozott kitüntetése­
ket. Diesengoff telavivi főpolgármestert a

Szent Sándor rend parancsnoki rendjével 
tüntette ki a király, mig három Bulgáriá­
ból elszármazott zsidó kisebb kitüntetése­
ket kapott a palesztinai-bulgár kapcsola­
tok kiépítése körül szerzett érdemeiért.

Belgrad, április 2. Csirics Teván jugosz­
láv kultuszminiszter újvidéki tartózkodása 
alkalmával egy zsidó küldöttség előtt a 
következő érdekes nyilatkozatot tette:

— Nagyon örülök, hogy önök a mi prob­
lémáinkat és harcunkat a történelmi fejlő­
dés és a jövő perspektívájából Ítélik meg. 
Ebből a szempontból, mint történész mond­
hatom önöknek, hogy legbelsőbb meggyő­
ződésem szerint az antiszemita tendenciák 
és szenvedélyek, amelyek a légkört nyug 
talanitják, múló jelenségek _ _ csupán. 
Utolsó szavai ezek egy magát kiélt világ­
nak. Természetes, hogy könnyű nekünk, 
akik csak szemlélők vagyunk az antiszemi­
tizmus múlandóságáról beszélni és szomo­
rú vigasz ez önöknek, akiknek ki kell tar­
tamok, Mégis ki kell azonban tartaniok és 
nem szabad kétségbeesniök. Nekünk, jugo-

Kedden délután mutatták be a cluji Royal 
mozgóban a Palesztina-filmet, amely iránt 
városszerte óriási érdeklődés nyilvánult meg. 
Már a három órai előadáson nagy közönség 
várta a filmet, amely végig- lekötötte a né­
zők figyelmét és lelkesítette az embereket. 
Hiszen a zsidó történelemnek ama objektu­
mait vonultatták el az emberek szemei előtt, 
amelyek imáiban élnek, amelyeket lélekben 
már gyermekkorában látott, de csak itt ér­
zékeltették a filmtechnika legújabb eszkö­
zeivel.

A film Jeruzsálem látképeivel és Joszele 
Rosenblatt szép zsoltárom énekével kezdődik. 
Aztán látjuk a szent város forgalmasabb 
részeit, arabok sikátoraival, bazárjával, 
egyéb ösiségeivel és keletiességével. Bibliai 
helyek, a Dávid és Salamon királyra emlé­
keztető épület-maradványok, a római idők 
emlékei, Szirtiem városa, arab falvak a kez­
deti részben. Aztán rendre megsziinDDoó, 
deti részben. Aztán rendre megyünk az^ uj 
Palesztina felé. Az első kolóniák gazdagsága

tárai meg. a Biluisták telepét látjuk, mintha 
a francia Riviera valamelyik elegáns kis 
üdülőhelyén lennénk.

Megint vissza Jeruzsálembe, a Scopuson 
épült héber egyetemhez és a csodálatos Ha- 
dessa-kórházhoz. Gyönyörű héber és jéme- 
nita dalokat hallunk, miközben magát a me­
zőgazdasági újjáépítést is szemléltetővé te­
szi a film. Kiárad a képből a zsidó fiatal­
ság munkaszeretete, szabadsága, lelkének uj 
ritmusa.

Haifában látjuk az ipari Palesztinát, Tel- 
Avivban az uj kultúra helyeit, iskolákat, a 
nagy strand-életet, a régi népszokásokat, 
szép harmóniáját az uj Palesztinának. V é- 
gül még Joszele Rosenblatt temetését is. A 
nagy énekes tudvalevőleg közvetlenül a film 
befejezése után meghalt a Szentföldön és 
Tcl-Avivban temették.

A fűmet természetesen minden zsidónak 
és az uj Palesztina iránt érdeklődő nem­
zsidónak is meg kell néznie.

í ií
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Pillanatfelvételek Resifaról, 
a romániai ércvárosról

A .Tara UDR“ örököt rabszolgái ét ui milliomosai. Már Vaida numeral 
vaiáchicuta előtt bevezették a „Reiitai Müveknél" a ntsmerut nullát

judaicutt

Tanulságos számok az ércváros tündökléséről
és hanyatlásáról

Resita, április 2. (Az Uj Kelet tud.) Rft- 
sita!... Udri... Steg!... Úgy látszatra há­
rom sablonos szó, amellyel az újságolvasó 
kénytelen-kelletlen szinte naponta találkozik 
a lapok hasábjain. Sőt: képzeletben talán 
már minden irni-olvasni tudó polgár elláto­
gatott ide: a mágikus erejű szavak értelme 
mögé meghúzódó bányák és állandóan füs­
tölgő gyárkémények birodalmába; — át­
élte a különböző munkásmegmozdulások iz­
galmát, társadalmi tagozódás szerint helye­
selte vagy éppen kifogásolta a sürü bérmoz- 
gauni harcokat és végül: a lapok különböző 
leírásain keresztül a legtöbben már magát 
Max Auschniltot, a romániai iparmágnást 
is ismerik.

(Max Auschnitt esetében különben a leg­
precízebben tudják, hogy hány centiméter 
magas, mennyi a testsúlya, milyen a haj­
színe, hol él télen, hová utazik nyáron és 
tudják — ez a legfontosabb! —, hogy a há­
zasságáért elhagyta ősei hitét és a keresz­
telési ceremóniáért Pacha bánsági püspök­
nek „10 milliót“ fizetett.) J

A „Tara UDR!“.,. .
I

Ilyenformán a bánsági hegyek közé el­
rejtett kohók, bányák világa ott él az em­
berek képzeletében és ezért talán nem is 
teljesen érdektelen a mindig éber fantáziát 
ebben az esetben a reális meglátásokhoz kö­
zelebb hozni és belevilágítani a miszticiz­
musba göngyölt birodalomba, mely Állam 
az Államban, helyesebben: a román népies 
kifejezés szerint a Tara UDR szimbolikus 
nevet viseli.

A timisoarai—resitai ut három és fél 
óráig tart vonaton. De már két órai vonat­
járás után Bocsa-Montana az UDR, a Resi­
tai müvek területére érünk. Innen az addig 
megszokott egyhangú bánsági alföldi kép 
szinte percenként, lépésről-lépésre megválto­
zik. A szabad láthatárt Dél irányába magas 
hegyek torlaszolják el. Itt a vonat már csak 
nehéz kerülőkkel juthat előre — célja felé.
A szinte szétfolyó bánsági alföldi falvakat 
is immár a bányavidék uj panorámája vált­
ja fel. A völgyben, a hegyek lankás oldalán 
és a magas fensikcn apró köházakból álló 
fegyelmezett falvacskák sorakoznak. Ezek­
ben a falvakban ilyenkor a délelőtti órák­
ban siri csend honol, csak a pályatest men­
tén végigkigyózó fatelepeken, gyár műhelyek­
ben zug, zakatol a gép.

Az uj gazdagok__

Bocsa-Montanátől egy félórányi vonatjárás 
után különben már teljesen a zugó, zakatoló 
gép koncertjének bűvkörébe jutunk. A vo­
naton az utasok alig-alig értik egymást. De 
ez nem is fontos — a szemnek kárpótlásul 
éppen elég jut a látványosságból. Resita 
előtt különben nagyon is élvezhetjük az egy­
más mellett sorakozó pompásnál pompásabb 
villákat, ragyogó kerteket és nem ritkán 
a modem müstrandot is. Valóban: felemelő 
látvány: uj paradicsom ez azoknak a sze­
rencsés csillag alatt született polgártársaink­
nak, akik jelesen érettek a matematikából 
és alaposan megtanulták az algebrai egyen­
letek ismeretlenjeinek megoldási módját. 
Mondják: mig a sokezer munkás itt sze­
gényre és betegre dolgozta magát, ezek a 
villatulajdonosok a váltakozó kormányrend- 
szerek következtében kegyként ölükbe hul­
lott igazgatósági és felügyelőbizottsági stal- 
lumokon keresztül újgazdagokká, milliomo­
sokká lettek!.,.

A Berzava dáriusi kincse

A gyöngébbek kedvéért illik ide a sorok 
közé iktatni, hogy magjának Resitának két 
állomása is van. A rendes utas a másik, az 
úgynevezett városi kisállomásig váltja meg 
jegyét, hacsak nem nagyon spórolós és 
teheráruként nem adatja fel magát a város­
tól messzi kivüleső és főleg áruforgalom 
lebonyolítására szorítkozó főállomásra. A

városi kisállomásnak egyébként az a specia­
litása, hogy éppen a Berzava patak vizébe 
épült. A Berzava viszont arról nevezetes, 
hogy medrében annyi vagyont rejteget, hogy 
ennek ellenértékével méltán zsebre lehetne 
vágni egy egész romániai tartományt szö- 
röstől-bőröstöl. A patak medrébe eltemetö- 
dött vagyon pedig úgy jutott ide, hogy a 
Resita-müvek, azaz: az UDR ügyvezetösé- 
gében immár hosszú évek óta a Csáky szal­
mája néven ismert takarékossági elmélet 
dominál. •I

I A gyár és a temető

jí Amint különben a kisállomási uccáról a 
\ főútvonalra térünk, két szembeötlő látvá- 
s nyosság hívja fel az idegen figyelmét. Az 
I egyik: a hatalmas, állandóan zakatoló, füs- 
\ töt okádó gyár, mely magát a várost két 
l oldalról valósággal körülöleli. A másik: te­
il mérdek sok temető, melyek a város bal- 
j oldali hegyláncán sorakoznak és éjjel és 
( nappal is szinte azzal fenyeget, hogy cson- 
I tos, hideg világába zárja a várost és az üze­

met egyaránt, órákon keresztül nem lehet 
szabadulni ettől a nyomasztó érzéstől. Valő- 

S ban: aki az élet és halál titkain belül keresi 
a nagy kiegyensúlyozó igazságokat ■— itt 
szimbolikusan maga előtt láthatja a mamut­
gyár vasmancsaiban vergődő várost és vé­
gül a hatalom, a gyár felett is Demoklesz- 
kardként lebegő Temetőt.

ni. A mamutüzem élén ugyanis az a Max 
Auschnitt áll, aki a zsidósággal különben 
soha semmilyen érzelmi kapcsolatot nem 
tartott fenn és aki különben az utóbbi he­
tekben a bánsági római katolikus püspöki 
kápolnában még azokat a látszat-kapcsokat 
is elvágta, melyek őt a zsidósághoz kötöt­
ték. Ez a Max Auschnitt ugyan itt a telj­
hatalmú ur, de' a vállalati avagy helyeseb­
ben a numerus valachicus szempontjából az 
UDR immár évek hosszú sora óta fajtiszta. 
A Resita-rnüveknek ugyanis, mint fentebb 
is említettük, hatezer munkása és ezenkívül 
400 tisztviselője van. De Vaida, a numerus 
valachicus apostola, nyugodt és megelége­
dett lehet: az UDR-nél immár évek hosszú 
sora óta bevezették a zsidóság szempontjá­
ból a teljes, a százszázalékos numerus nul­
lást. Nincs zsidó. Holott nyílt titok, hogy az 
UDR-nél a párizsi zsidó Rotschildok is te­
kintélyes tőkével érdekeltek.

Zsidó közélet
Resitán szépszámú zsidó közösséget talá­

lunk, mely kétségtelenül igen értékes része 
az erdélyi és bánsági zsidóságnak. Szívós, 
erösakaratu emberek az itteni zsidók, akik 
alapos ipari, kereskedelmi és szellemi fel- 
készültséggel intenziven hozzájárultak Re­
sita fejlődéséhez. Sajnos, a mai súlyos gaz­
dasági krízis erősen ritkítja az itteni zsi­
dók sorait is.

Természetesen az országépitő mozgalom­
ban a resitaiak is kiveszik részüket. Áldo­
zatkésze ágükkel és lelkesedésükkel minden 
zsidó megmozdulásban ott vannak. Intenzív 
hitközségi életet is élnek. Itt meg kell em­
lítenünk Berkovits Mór diszelnököt és a pá­
ratlan agilitásu, a zsidó ügyekért igazán 
lelkesedni tudó ügyszeretö Engel Ferenc 
liitközségi elnököt. Ezen a téren él^nk tevé­
kenységet fejt még ki Marossy Ármin tit­
kári minőségben.

A város kereskedelmi életében élénk tevé­
kenységet fejtenek ki: Berg Henrik, Klein 
Bernát, Schwartz Géza, Schwartz Hermann, 
Adler Oszkár és Andor Imre. A gazdasági 
és intellektuális életben viszont igen tekin-

Rachmanova, olcsói
I Szerelem, cseka, halál — — — — Lei 84 
1 Házasság a vörös viharban — — Lei 84
I A bécsi tejesasszony-----------------------Lei 84
I Minden kötet ízléses félvászon kötésben, N 

fehér papíron!
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télyes szerepet játszanak: Dr Dezső Húgé 
ügyvéd, dr Berkovits Henrik orvos, a kitűnő 
Hoffmann Jenő igazgató, továbbá még sg, 
ismert Káldori S. igazgató, Holländer Osz­
kár bankigazgató, Farkas Ferenc gyógysze­
rész, Brummer Lajos mérnök, Bartos József 
fogorvos. A társadalmi és gazdasági életbe<í 
egyaránt ismert és kedvelt nevek: a kitűnő 
Klein Alfréd, Schimmerling József, Vájd* 
Jakab, Balázs László, Marossy Béla.

A cionista élet irányítása teljesen a fiata­
lok kezébe került. Itt meg kell említenünk 
dr Klein Lajos ügyvédet, a helyicsoport el­
nökét, illetőleg Philipp Lászlót, a helyi ta­
gozat a!elnökét. Ez a két fiatal vezető 
páratlan agilitással irányítja az itteni cio­
nista életet. Ugyancsak a fiatalabb generá­
ció tagjai közül értékes tevékenységet fej­
tenek még ki: Dezső István és Berg lnne 
fiatal ügyvédek, továbbá Weitznei Sándor 
és Lob Rezső barissziánusok.

Beszámolónk nem volna teljes, ha a resi­
tai cionisták kipróbált, százszázalékos öreg 
harcosáról, Friedmann Ábrahámről nem 
emlékeznénk meg. Ez az igazi zsidó férfiú 
élő lexikon, aki egyaránt otthonosan mozog 
a talmud misztikus világában és a cionista 
tudományokban.

Resitán kétségtelenül értékes zsidóság 
és valóban csak rajta múlik, hogy az erdélyi 
zsidó élet irányításában is megfelelő szer - 
pet vívjon ki magának. Fried Mik-.»
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A lélek orvosai 370 lap fűzve 125 lej
Marie Antoinette 600 lap, vászonkötés 125 lej 
LEPAGE-nál Ciuj. Kérje az uj könyvszenzá­

ciók jegyzékét.

A munka koncertje

Resita érdekes és nagyforgalmu város. Az 
állandó lárma, sziránabugás, mozdonysipjel, 
gépek dübörgő zúgása és kohók öröktüzei- 
nek sistergő hangja pokoli koncertet idéz 
elő. De ez itt az élet, ez adja a lendületet 
és ez diktálja a tempót. A főútvonalakon 
különben állandó autótülkölés hasítja a fül­
hártyát és olyan szünetnélküli szél marcan­
golja a vékony városi nadrág alatt a lába­
kat és a fedetlen arcot, hogy valóban em­
bernek kell lennie a talpán, aki itt sokáig 
bírja. Nem érdekí -len az a sok sínpár sem, 
mely a gyalogjárókar és a főbb útvonalakat 
repülőhidként szeli át. Ezeken állandóan 
végigfutnak az UDR házi vonatai.

Resita: inflorikus...

Az idegen természetesen, aki itt egy-két 
napot tölt el, valósággal megrészegedik a 
látottak felett. Nem tudja hogy ez a lárma, 
mely öt most is szinte kipenderiti nyugalmi 
helyzetéből, a valóságban nem más, mint 
közönséges macskanyávogás ahhoz képest, 
ami itt 10—20 évvei ezelőtt volt. Mindenki 
tudja Resitán, hogy ez a mamut-konszern 
alig 25—30 százalékos üzemmel dolgozik. 
Egykor: a háború előtt és alatt, de a há­
ború után is egyideig még 15 ezer munkás 
dolgozott a hatalmas UDR-telepeken. Ezek­
ben a boldog időkben egy-rgy munkás átlag 
3000 lejt keresett meg havonta, ami 15 ezer 
lélek esetében Resita számára minden hó­
napban csak a munkásfizetéseken keresztül 
45 millió lej forgalmat jelentett.

Kilencvenszázalékos visszaesés

Az utóbbi esztendőkben a helyzet azonban 
teljesen megváltozott Resitán. Ma az összes 
bányákban, gyárakban, telepeken alig 6000 
munkás dolgozik, de ám ezek is csak min­
den másodnap jutnak hozzá munkához. 
Vagyis: a teljes kapacitáshoz viszonyítva 
ma jóformán csak 3000 munkás dolgozik át­
lagos havi 1500 lej fizetéssé:!. A fentebb 
említett 45 millió lejjel szemben mostanság 
négy és félmilliót forgalmaz Resita munkás­
fizetéseken keresztül havonta. Nyilvánvaló, 
hogy itt egy 80 százalékos visszaesésről van 
szó, amiért, természetesen elsősorban a 
kormányhatalom a felelős, mely a múltban 
és most is a nagy állami és hadfelszerelési 
rendeléseket a külföldi üzemeknek adta, il­
letőleg adja.

A numerus valachicus a való­
ságban

! Éppen itt egyébként még egy igen érde- 
I kés, de egyben elszomorító momentumról 

kell megemlékeznünk. A ..fajtiszta“ antisze- 
; mita sajtó előszeretettel szokta az UDR-en, 
j tehát a Resita-müveken keresztül a romá- 
I niai zsidóságot koncentrált pergőtűz alá fog­

Z1NMZFILM
lerdátó! Vilii Sólymosán 

a címszerepben!
igáéval

Teljesen készen várja a szerda esti be- 
: mutatót Bónyi A’Üorján és Ábrahám Pál 
uj operettje a Viki. Viki szerepét Solymo- 

! sán Magda játsza, aki ebben a szerepében 
; ismét valami uj, kitűnő alakítással lepi 
meg a közönséget, annál is inkább, mert 
kettős szerepet játszik. Ezzel az alakításá­
val is bebizonyítja művészi képességének 
széles skáláját. A Viki témája jobb, mint 
az Antóniáé, vagy a Sárga liliomé, éppen 
ezért tarthat ez a kedves zenéjü operett 
igazi sikerre számot. Kettős zenekar ját­
szik, a Viki alatt a rendes színházi zenekar 
kíséri a táncokat és énekszámokat, mig a 
mulató jelenetek alatt Puskás Béla régi 
hallgató nótákat és ropogós talpalávalókat 
muzsikál. A megyebálon, ami az előadás

; egyik szenzációja a hires szupé csárdás is 
I bemutatásra kerül, valamint előtte 12 pár 
1 eltáncolja a ma már ritkán látható eredeti 
francia négyes egy pár figuráját. Sóly­
mosán Magdán kívül főszerepeket játsza­
nak még Beness Ilona, Hegyi Lili, Kovács 
György, Tóth Elek, Balázs Samu, Tompa 
Béla, Tompa Sándor, Ihász Aladár, Rajna: 
Gábor, Bereng, Nagy István.

A Vikit Kádár Imre rendezi s a színházi 
zenekart Stefanidesz József vezényli. Te­
kintettel arra, hogy a társulat a hét vé­
gén négynapos kirándulásra Tárgumures- 
re utazik a Viki egyelőre, három napon 
keresztül, vagyis péntekig van a szinhá* 
műsorán.

Hétfőn este lesz H. Devecseri Anci egyet­
len táncestélye. Már a színpadi próbált is 
megkezdődtek a hétfő esti nagyszabású tánc­
művészeti produkciókból, amelyekben H. De­
vecseri Anci növendékeivel együtt fog- bril­
lírozni. Minden szám uj élményt, meglepe­
tést fog nyújtani. A táncok olyan különböző­
ek, hogy mindenki fog találni az ízlésének 
megfelelőt. Expresszionista, mély, könnyed, 
fantasztikus, humoros, áhitatos, misztikus, 
légies táncok követik egymást. Ezekben 
a táncokban fellépnek Devecseri Anci tanít­
ványai. névszerinti Haas Joli, Loebel Irén, 
Rozenfeld Eíena, Simon Muci,, Strohli Adél. 
A kosz. úrnőket Raul Eidmann tervezte s a 
zongora kíséretet Weisz Klára zongoratané. >> 
nő látja el. Jegyek már kaphatók a színház

I A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Sze rda. 8V2: Viki (Bónyi Adorján és Ábrahám 
1 Pál zenés vigjátéka. A budapesti Ma­

gyar Színház állandó nagysikerű mü- 
sordarabja. Sólymosán Magdával a cím­
szerepben. Puskás Bél a és cigányzene ka­
rának közreműködésével. Premier bérlet 
21. szám.)

Csütörtök 8%: Viki (2-odszor).
Péntek 8%: Viki (3-adszor).
Szambát: Tanase vendégjátéka.

j Vasárnap: Tanase vendégjátéka.
I Hétfő 8Vs: Devecseri K. Anci mozgásai dvé- 
i szeti iskolájának táncestélye. Rendes
í helyárakkal.)
I A ROMAN OPERA MŰSORA:

!
( Szerda, április 3: Aida. (A milánói Seals 

együttesének fellépte. Vera Amerighi 
? Rutili szoprán, Cloe Eimo mezoszoprás,
\ Arturo Tramburini tenor, Mario Alba-

■ neze bariton, Lucione Neroni basszus és
; Edmondo di Vecchi karnagy.)

Péntek, április 5: Norma. (Premier. V. 
Bellini zeneszerző halálának 130 éves 
évfordulója alkalmából. A müánói Scaia 
nagy együttesének felléptével. Vers 
Amerighi Rutili, Cloe Elmo, Artur« 
Tramburini, Lucione Neroni szólóéneke­
sekkel és Edmondo di Vecchi kamag> 
vezényletével.)

Szombat, április 6: Faust. (Iskolai matiné ti
Vasárnap, április 7: Vig özvegy. (Este.)
Hétfő, április 8: Tristan és Izolda.

; A cukorbeteg kotzíic'
I Irta: Dr Horvay Lajos főorvos. Ára 86 lej 
} Kapható LEPAGE-nál Cluj. Kérjen orvos: 
i • jegyzéket.

__ A pápa őrülete«
•este az uj háború I 
VAticanőbó! jelentik: 
titkos ülésén XI. Pius 
,z,al emlékezett meg a 
gazdasági és erkölcsi 
kezes folyik világszei1 
magvát rejti magába: 
»alomnak bélyegezte 
„ét. Közölte, hogy ; 
nyilvános imádkozást 
azért, hogy az örökkj 
azok elméjét, akik 
Két.

RíetveKzí ty. - a 
áldozatának állap- *e. 
Curentul szerint a 
: .dí jéi közül Közti-» 
életveszély».-« Vasiu dr 
se.« és ha koraplikácli 
hamarosan fel

—- Leszerelési doki 
jelentik: A francia 
raj egységeinek részv 
vében Gibraltár és a 
Kezdődnek az idei f 
gyakorlatok. A flott] 
fejeztével Marokkó 
iteszponíositani. — A 
anilliárd frankot szav 
erő fejlesztésére. — j 
sagyta a haditengere 
költségelőirányzatát, 
áldomásul, hogy épül 

írorio Veneto hatalma

— Elrontotta a gyo] 
i;> otnorroniás esetén 
wzem Sál vácid pásztóiéi 
i üres. láz. bevont ny< 
Biztos hatás, gyors 

— Gyomorbajos ön 1 
fájás, görcs, püffedtségj 
kezés után 2—2 szem 

15 szemet tart? Ima? 
50 szemet tartalmai 

Kapható minden gyógj 
iiai képviseletnél: ..Sz 
tar Oradea. Str. I. C.

— Vaida körútja. 
Vaida április 9-én ele 
Astra meghívására, 
»áriak évfordulója ál­
ként április 7-én Iasid 
liánból Bucurest: utad 
megtörténni ui pártja] 
kulása .

— Számíölötti állói] 
épített járásbiróka t. 
Az igazságügymir:sz-..í 
hívta a legfőbb bírói 
kedni fog a feloszlat 
»sztott bírák elhelyez 
fölöttiek lesznek és ac 
elhelyezést nem 
-/eznek ki és nem ti

— A Goldmark z- 
«»gyesület április Fi-; 
mark Filharmcnlk as 
lobbi hang versen-,. 
a Kath ölik us Gin .; 
tosan 9 órai kezdettel 
lezárják és a k -sói 
ben juthatnak be a 
gyobh vonzóereje 3 
szereplése, aki I
hangversenyé t a».; a 
kar kíséretével. 1: 
Hebridák nyitánya esi 
ségü „Az óra“ szia 
soron. A zenekart -é 
tiorvezényli és mint 
ezen nagyszabású 
í ög jelenteni m |
érj ében. Teltin tv t 
mozot-íik leszn • 1 
re gondoskodni. EIo* 
tárban. Plata Una 
Lepage könyvi:a resit: j 
2d. (Telefon 
alkusaink első 4
után ez újabb koncéi] 
szolgáin'., hogy van 
fejlesztésében a Goiv 
neegyesület mily fen

A módén
írta: Prof. dr Wilhe 
jegyzetekkel ellátta 
lej. LEPAGE-nál Cl!
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Dr Dezső Húg« 
Jrik orvos, a kitűnő 

továbbá még toi 
|tő, Holländer Ossz- 

Ferenc gyógysze. 
pök, Baitos József 

gazdasági életbe« 
bt nevek: a kitűnő 
ling József, Vajda, 
irossy Béla.
Isa teljesen a fiata­
lig kell emlitenurik 

a helyicsoport ei- 
-ászlőt, a helyi la­

két fiatal vezető 
^itja az itteni cio- 

fiatalabb generá- 
tevékenységet fej- 

;ván és Berg Imre 
Weitzner Sándor 

|idok.
teljes, ha a resi- 

fczázszázalékos öreg 
Ábrahámről nem 
igazi zsidó férfiú 
otthonosan mozog 

fában és a cionista

rtékes zsidóság él 
Ilik. hogy az erdélyi 

s megfelelő szere-
Fried Mik-- a

■45 Jávái

szupé csárdás is 
íint előtte 12 pár 

tán látható eredeti 
figuráját. Soly- 

zerepeket játsza­
ni Lili, Kovács 

Z3 Samu, Tompa 
Aladár, Rajnai 

/an.
indezi s a színházi 
séf vezényli. Te- 

lársulat a hét vá­
gásra Tárgumures- 
re, három napon 
ig van a szinhás

i.smuvé-
Rendes

MŰSORA:

(A milánói Scala 
Vera Ameríghz 

Elimo mezoszopráa, 
E nor, Mario Alba- 
I Neroni basszus és 

rnagy.)
Pa. (Premier. V- 
|alálának 100 éves 

A milánói Scala 
Ifellépté’/el. Vera 
|f e Elmo, Artur# 

Néróm szólóéneke- 
i Vecehi karnagy

- (Iskolai matiné.> 
izvegy. (Este.) 

Izolda.

|rrvo3. Ära S6 lej
kJ. Kérjen orvosi
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iffüfÜK

— A pápa öriiletes borzalomnak bélye- 
»eiEte az uj háború lehetőségét. Gitta de! 
v'aticanóbói jelentik: A bibomoki kollégium

■ fos illésén XT. Pius pápa mély fájdalom­
mal emlékezett meg arról, hogy a politikai, 
gazdasági és erkölcsi krízis mélyül, fegyver­
kezés folyik világszerte, amely uj háború 
magvát rejti magában. A pápa őrületes bor­
zalomnak bélyegezte az uj háború lehetősé­
gét Közölte, hogy januárban Lourdesban 
■vilvános imádkozást fognak elrendelni 
ízért, hogy az örökkévaló világosítsa meg 
azok elméjét, akik kormányozzák a népe­
set.

Életveszélyei* a siblui összetűzés egyik 
PilifZBtántiz állapota. Buucrostiböl jelentik. A 
(•••rental szerint a vasárnapi tüntetés sebe- 

kozill Rozarea állapota még mindig 
•tvcezúlyes, Vasiu dr es Rosea jobban van- 

: as ha komplikációk nem jönnek közbe, 
. árosán felépülnek.

— Leszerelési dokumentumok. Párizsból 
Antik: A francia első és második hajo­

lj egységeinek részvételével május első he­
tében Gibraltár és az Azorok között meg. 
•: zdödnek az idei francia haditengerészeti 
gyakorlatok. A flottát a gyakorlatok be-

■jeztével Marokkó partja mentén fogják 
■ászpontositani. — A francia kamara 1.5 
ifaUiárd frankot szavazott meg a légi had- 

i fejlesztésére. — Az olasz szenátus jóvá- 
•igyta a haditengerészet és a légi flotta 
költségelőirányzatát. Megelégedéssel vették 
udomásul, hogy épülnek a Vittorio és Vit- 
>fio Veneto hatalmas páncélosok.

— Aki friss és egészséges akar lenni és 
el akarja kerülni, hogy kemény legyen a szé­
ke, emésztése meg legyen zavarva, folyton 
fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle 
pattanással, az igyék hetenként egyszer-két- 
szer reggelizes előtt egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet.

Borzalmas robbanás egy olasz lőpor- 
gyárban. Torinőból jelentik: Aviglianában 
a löporgyárban nagy robbanás történt teg­
nap délben. Az expíóziónuk 7 halott és sú­
lyos sebesült áldozata van, köztük a gyár 
iga^S'atőja is. A robbanást öngyulladás okozta.

— Idegen államokban keletkezett háború 
esetén tilos lesz a lőszerkiviíel az Egyesült 
Államokból, Washingtonból jelentik: A sze­
nátusnak a fegyverkereskedelem ügyében 
kiküldött bizottsága indítványozta, rendelje 
el a kormány', hogy idegen államokban ke­
letkezett háború esetén tilos a fegyver és mu­
níció-kivitel az Egyesült Államok területéről. 
A hadiipar vezetői a hadügyminisztérium el­
lenőrzése alá helyeztetnek.

— Megindult a rendszeres légi forgalom 
Róma és Budapest között. Rómából jelen­
tik: Megindult a rendszeres légi forgalom 
az olasz és a magyar főváros között. Az 
első közvetlen budapesti rendeltetésű gép 
délután 6 órakor érkezett meg a magyar 
főváros repülőterére, ahol ünnepélyes fogad­
tatásban volt része a vonalon elsőnek uta­
zóknak. Ott volt a repülőtéren a diplomá­
ciai kar több tagja is. A gép hetenként há­
romszor járja meg az utat a két főváros 
között.

— Háromszázezer lej helyett 15 ezer lejt 
kapott földjéért két magyar gazda. Érdekes 
kisajátítási pert tárgyalt tegnap a cluji
törvényszék Dunca-tanácsa. Még a, múlt
esztendőben Mánásturen iskolaszéke be­
adványt intézett a cluji járásbírósághoz 
mint első agrárfórumhoz, amelyben előter­
jesztették, hogy a községnek két iskolára 
van szüksége és erre a célra a község 
belsőségéből kijelöltek négy holdat, amely 
Török Ferenc és Imre Ferenc falusi gazdák 
tulajdona. A négy holdnak 500 ezer lej ren­
des körülmények között az ára, tekintettel 
arra, hogy a község szivében van a két 
gazda telke. A járásbíróság úgy döntött, 
hogy két holdat Ítél meg az iskolaszéknek, 
amelynek viszont 300 ezer lej a megállapí­
tott értéke. A két gazdának ezzel szemben 
csak 15 ezer lejt ítélt meg érte a járásbíró­
ság. A jársábirőság döntése ellen a két 
gazda fellebbezett a törvényszékhez. Az első 
fórumon dr Gabányi képviselte a felperese­
ket, mig a fellebbviteli tárgyaláson már dr 
Miclea és dr Fabius is mint jogi képviselőik 
szerepeltek. A tárgyaláson azonban csak Ga­
bányi és Miclea jelent meg. Gabányi kérte 
a tárgyalás elhalasztását, amelyet azzal tá­
masztott alá, hogy nem volt ideje kellőkép­
pen elkészülni a per anyagával. A bíróság 
helyet adott az ügyvéd kérésének és a tár­
gyalást április 11-re halasztotta cl.

— Elhízott egyéneknél a már régóta szíve­
sen alkalmazott természetes „Ferenc József“ 
keserüvizkura a bélmüködést erőteljesen elő­
mozdítja, az anyagcserét tetemesen élénkíti, 
a zsirmennyiséget megfelelően lecsökkenti és 
a testet könnyedé teszi.

Ma, szerdán idoljára 1!

— Elrontotta a gyomrát? Hirtelen (acut) j 
anorrontás esetén vegyen óránként 2—2 i

-*em Salvacid pasztillát, a tünetek (hányás, I 
rca. láz. bevont nyelv, stb.) megszűntéig. \ 
:tos hatás, gyors gyógyulás.
— Gyomorbajos ön? Gyomorégés, gyomor­

ráé. görcs, püffedt ség, stb. ellen minden ét-
•sés után 2—2 szem Salvacid biztosan hat. 

15 szemet tartalmazó kis tubus 50 lej 
50 szemet tartalmazó üveg 150 lej 

Kapható minden gyógyszertárban és a romá- jj 
urai képviseletnél: ..Szent István" gyógyszer- \ 
ár Oradea. Str. I. C. Bratianu 60.

Palesztina

- Vaida körútja. Chisináüból jelentik: 
aúda április 9-én előadást fog ott tartani az 

X era meghívására, Besszarabia csatlakozá­
sának évfordulója alkalmából Vaida egyéb- 
,-nt április 7-én Tasiban fog beszélni. Chisi- 

íből Bucuresti utazik Vaida és akkor fog 
megtörténni uj pártjának hivatalos megala­
kulása .

Sz.imfölött: állományba helyezik a le­
pi tett járásbirőkat. Bucurestiből jelentik: 

az igazságügyminiszter április 10-éré össze- 
ivta a legfőbb bírói tanácsot, amely intéz- 
:-im fog i feloszlatott járásbíróságoknál be­
osztott bírák elhelyezéséről. A bírák szám- 
oiöttiek lesznek és addig, mig valamennyien 
•Ihelyezést nem nyernek, uj bírókat nem ne­

mek ki és nem léptetnek elő.

—- A Goldmark zsidó Filharmonikus Eene- 
• csatit április 31-5 hangversenye. A Gold- 
mark Filharmonikus zeneegyesület legköze­
lebb; 1/ -i'senyét április 11-én tartják meg 
; ívatiioíikus Gimnázium dísztermében, pon­
tosan 9 órai kezdettel. Kezdéskor az ajtókat 
ezárják és a késönjövök csak a szünetek- 
:.-n irthatnak be a terembe. A műsor legna­
gyobb vonzóereje a kitűnő Hevesi Piroska < 
szereplése, aki Beethoven Es-dur zongora- i 
iiangv« r senyét adja elő a szimfonikus zene- j 

■ r kíséretével. Ezenkívül még Mendelssohn j 
- -űri ' Ak nyitánya és Haydn klasszikus szép- j 

Az óra" szimfóniája szerepelnek a mii- I 
,-uion. A zenekart a ler :Hetes Boskovits Sáu- « 
-M.v zényli és minden jel arra mutat, hogy | 
-zen nagyszabású koncert ujabo étappe-ov | 
íog jelenteni magasra Ívelő dirigensi karri- > 

bér Tekintette! arra, hogy a helyek szá- ■ 
mórotok lesznek, tanácsos a jegyekről elő- i 
■ von- oskodni. Elővétel a txohn gyógyszer , 
úrban. Plata Unirii No. 9. (Telefon: 1138) és t
,.-age könyvkereskedésben Piata Umm i o. | 
J,, íTelefon: 438.) bonyolítható le. Fiüiarmo- ] 
.irkáink első nagysikerű halb,vei-AL- j
rái ez újabb koncert bizonyítékául fog arra < 
szolgálni hogy városunk zenekül túrd jána.. j 
íejlesz:ésében a Goldmark Filharmonikus Ze- | 
nesegyesület mily fontos tényező.

(Népünk álma). A mai Palesztina 
gazdasági, ipari, kereskedelmi ke­
resztmetszete. Elhelyezkedési lehető­
ségek. Népi szokások. A filmben levő 
énekszámokat a világ 
zsidó kántora

leghíresebb

lesek Bosets&tefí

énekli héber és jiddis nyelven kórus- 
kisérettel. Jegyek elővételben egész 
nap. a délutáni előadásoknál a zsidó 
ifjúsági szer/ezetek tagjai kedvez­
ményt kapnak.
Előadások kezdete: S, 5, 7, 9 órakor.

a Umal Mozgóban

W9SL-_____

A modem házasság
írta: Prof. dr Wilhelm Steckl, fordította és 
jegyzetekkel ellátta dr Gärtner Páí- Aja 
5 LEPAGE-nál Cluj. - Postán utánvéttel.

mr.

__ Paál Jób előadása. Hétfőn este a cluji
Ujságiróklub előadó asztalánál a kitűnő 
világjáró riporter, Pala Jób olvasott fel 
szellemesen és nagyon érdekesen „Világ- 
hirességek papucsban" címen. A pápáról, 
aktiv hatalmasokról és magasról lehuliot- 
takról, miniatűr-országok államfőiről, köl­
tőkről, muzsikusokról, írókról. Bizonyos pi­
kantéria vibrál e témában, amelyet Paál 
Jób jó érzékkel válogatott és csoportosított 
és tehetséggel adott elő. Plasztikusan es 
viccesen mutatta be a legkülönbözőbb híres­
ségek köznapjait, amelyekkel helyenken 
kortörténetet adott. Az előadás alkalmából 
megtelt a klub nagyterme, a közönség 
nagy figyelemmel hallgatta az újságíró kel­
lemes előadását és viharos tapsokkal ünne­
pelte.

— Augusztus 1-én veszik fel a vasúti for­
galmat Románia és SzovjetoroszOrszág kö­
zött. Moszkvából jelentik: A Dnyeszter-hid 
éoitési munkálatai már folyamatban vannak. 
A híddal kapcsolatban 26 kilométeres vasúti 
vonalat építenek a Dnyeszter partjáig. A 
Tass-ügynökség jelentése szerint a közvetlen 
vasúti összeköttetést Románia és Oroszország 
között augusztus 1-én veszik fel.

__ Közalkalmazottakká nyilvánították Né­
metországban a bírákat. Beriinböl jelentik: 
Ma lépett életbe az igazsagszolgaltatas bi­
rodalmi egységesítése. Mától kezdve az ősz­
ies bírák és igazságügyi tisztviselők bíró 
dalmi közalkalmazottakká lettek.

.— Nagyszabású kémkedési perben hozott 
ítéletet a belgrádi törvényszék. Belgrádből 
jelentik: A belgrádi törvényszék tegnap 
nagyszabású kémkedési ügyben hozott Íté­
letet. A vádlottak közül Meszlényi Irént 20 
évre, Kálmán Bálintot életfogytiglani fegy- 
hásra, 3 más társukat 18—15, illetve 12 évre 
ítélték.

__ Rövid hírek mindenünnen. Londonból
jelentik, hogy a kínai kormány 100 millió 
dolláros belső kölcsönt bocsátott ki. — A 
budapesti Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint a hőmérséklet alig változik. Gö- 

{ ringet kinevezték a német repülöelhárhő 
] tüzérség főparancsnokává. — Légi forgalom 

indult meg Amsterdam és Prága között.
A Prager Tageblatt értesülései szerint az 
osztrák Vöröskereszt uj sorsjegyeket bocsát 
ki s az első húzáson engedélyezik a jelenleg 
értéktelen, régi sorsjegyek részvételét is.

Május 12-én gazdag ember lehet On is, 
ha vesz újságíró-sorsjegyet

A gazdasági válság korántsem érte még 
el a mélypontját. Nincs munkalehetőség, hi­
ányzik a pénz és az emberek tanácstalanu! 
állva, csakis olyan módszerekhez folyamod 
hatnak, amelyek biztos pénzforrásokat je­
lentenek.

Az erdélyi és bánáti népkisebbségi uj- 
ságlrószervezet a cluji Banca Iliecu rende­
zésében kétmillió lejes sorsjátékát most in­
dított autnak. Felesleges hangoztatni, liogy 
az utóbbi időben csak a sorsjáték az egye­
düli mentség.

Ez a körülmény cáfol rá a közgazdászok 
defetista elméleteire és anélkül, hogy' az em ­
bernek különösebb gondot okozna, a május 
12-iki húzáson 250.000 leit nyerhet.

I Nincs hitel, nélkülözzük a pénzt és igy sen ­
ki sem vállalhatja a felelősséget, hogy éppen 
ötven lejes sorsjegyen múljon úgy a maga, 
valamint családjának és gyermekeinek bol­
dogulása.

Már az első nap olyan hatalmas «érdeklő­
dés nyilvánult meg, hogy az Iliescu Bank 
kénytelen volt tisztviselőinek számát gyara­
pítani és bizományosait távirati utón értesí­
teni, hogy még egyelőre lehet sorsjegyet 
kapni.

A kisebbségi ujságirőszervezet ezzel az- 
akciójával is a közérdeket szolgálja, hisz 
nincs az a hazárd kártyajáték, amelynél 50 
lejes berelítetéssel 1800 leinél többet nyel­
hetne az ember és vájjon hol van az a válla­
lat, amelyik 50 lejes befektetéssel 250.000 
lejes tisztanyereséget tudott felmutatni ?

Azok az emberek, akik nem vesznek sors­
jegyet, sofa többé ne merjen panaszkodni. 
Végeredményben olyan páratlan lehetőséggel 
állunk szemben, amilyent a pénz történelme 
alig ismer.

Az ujságirószervezet szükségesnek tartja 
nyomatékosan hangsúlyozni, hogy nem vál­
lal felelősséget azért, ha nem tudja kielégí­
teni az összes érdeklődők igényeit.

Végül pedig egy megnyugtató kijelentés. 
Az újságírók szakítva a tradíciókkal, a leg­
teljesebb discretióval fogják kezelni a nye- 

I rőket és nem akad egyetlen olyan lap sem.
! amelyik a hitelezőknek kiszolgáltatná a nye-

Irők névsorát.
íme, az utolsó akadály is elhárult, mert 

valljuk be őszintén, hogy a múltban számos 
! ember azért nem vásárolt sorsjegyet, mert 
i félt, hogy megtudják a hitelezői. Még csak 
I annyit, hogy az Ujságirószervezet sorsjátéka 
! alatt aligha lesznek gazdasági okokból ön- 
I gyilkosok, hiszen azt az ötven leit minden- 
I ki elötudja teremteni és máról-holnapra fel- 
1 ragyog a szerencse csillaga.

?     ....W-M., ,',-. „.'fc-v.-' ^J
5

Ruzicskay György kép- 
I kiállítása
í A Select-mozgó mellett, szerény helyiség- 
l ben nyílt meg Ruzicskay György, a nagy- 
í tehetségű, erdélyi származású, de immár 
; Erdély határain túl is jóismert fiatal festő. 
I művész tárlata.
s Úttörő, eredeti tehetség Ruzicskay György. 
\ a gép, a városi forgalom, a gépi termelés 
I szociális vonatkozásainak és főleg a moz- 
i gásnak hivatott, sőt elhivatott művésze. 
\ Több mint kiváló festő: költő és gondol- 
( kodó.
i Nagyobb kompozícióin kívül van egy kép- 
í ben elbeszélt éposza, még helyesebben: drá- 
S mai költeménye Aremusról, a szerelem. 
} keresőről, amely kompozícióban, megcsiná- 
> lásban és főleg emelkedett konklúzióiban a 

legmodernebb és legmegragadóbb képző­
művészeti alkotások egyike.

Színeiben, vonalvezetésében, árnyalatai 
kifejezésében mindig eredeti és lenyűgöző 
vizualitásu művész tud lenni Ruzicskay 
György, aki minden bizonnyal be fog evezni 
a világhír óceánjába.

Ruzicskay tárlata egész nap nyitva van 
és díjtalanul megtekinthető.

•nmn wv man nmrn nrr s^a
•rnba pi jnasraa«? ts m’s
-i’a is “p ram 'Din mm tb ]!?dokb
snnRt cams jmm -lísast
nsjsbH rasns a->a sdiubbk
ra m-presrnü m'isrnra
nin cffTSTiB is ■bdd,*í is b"V3íi bimn nay

man
Weis* Farkas Oradea, Piata M. X iteazul 5.

Nagy Karola: Itt voltam... (A magyar 
Baskircseff Mária naplója és irodalmi ha­
gyatéka. Benedek Marcell előszavával). A 
könyvpiac legérdekesebb, legvonzóbb esemé­
nyei. A mai kort nem fejezte ki még senki 
igy, mint ez a fiatalon, tragikusan elhunyt 
erdélyi Írónő. Epocha könyvkiadó Budapest. 
312 oldal, illusztrációkkal, egészvászonban 
106 lej minden könyvkereskedésben vagy 
Lepagenál Cluj.

LION ffmchtwanger
Oppenheim testvérek vászohkötés 158 lej 
Zsidó háború 2 kötet fűzve 60. vk. 125 lej 
Csúnya hercegnő, fűzve 50, vk. 80 lej

LEPAGE-ná!, Cfuj
Postán utánvéttel. Kérjen jegyzéket.
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üanb biztositani a román
* J? jr esi®' * *i ervenyesuleset ?

Hogyan aicar 
elem

Numerus vaíachlcus helyett: irányított gazdaság. Á sfmieui: zsidó kereskedők fogai
Cluj, április 2. (Az Uj Kelet tud.) A 

sibiui .események, éppúgy, mint a cluji 
nemzeti parasztpárt klubhelyiségével kap­
csolatos zavargások fordulópontot jelente­
nek a numerus valahicus mozgalom törté­
netében. A válóper, amely negyven éves 
barátság után indult meg Maniu Gyula és 
Vaida Sándor között, a végleges szakítás 
kimondásával fejeződött be és ez vasárnap 
Sibiuban ment végbe, Viorel Tilea dr. vá­
lasztó kerületében, ahol a vaidista parasz­
tok megzavartak egy nemzeti parasztpárti 
gyűlést, amelyen Maniu Gyulának és Mi- 
halachenak kellett volna felszólalniok. A 
maniuisták élesen reagáltak erre az eljá­
rásra, ebből verekedés keletkezett, amely­
nek négy áldozata ma is orvosi kezelés 
alatt áll. Ugyanakkor a vaidista Patria 
olyan triviális hangon ir Maniu személyé­
ről, amihez hasonlót egyik ellenzéki párt 
lapja sem engedett volna meg magának. 
Maniut közönségesen a legutóbbi rendbon­
tások értelmi szerzője gyanánt tüntették 
tel, nem feledkezve meg természetesen a 
Judás pénzéről sem, amelynek minden 
ilyenszerii eseménynél megfelelő helyet 
szőrit a vaidista Patria.

Maniu első álláspontja 
Azok között, akik a legélesebben állást 

foglaltak a numerus valahicus ellen, az el­
ső sorokban állt Maniu Gyula. A volt mi­
niszterelnök már az első napon, amikor 
Vaida javaslatait a nemzeti parasztpárt 
vezetősége elé terjesztette, rámutatott ar­
ra, hogy a numerus valahicus távolról sem 
az a csodatevő szer, amely alkalmas volna 
arra, hogy meggyógyítsa az összes bajo­
kat, amelyekben az ország szenved. Ugyan­
ilyen értelemben szólalt fel Maniu a nem­
zeti parasztpárt erdélyi vezetőségének cluji 
ülésén és ez volt a vezérfonala annak a 
beszédnek is, amelyet Maniu Sibiuban tar­
tott, miután a nemzeti parasztpárti hívek 
szabályszerűen megrohamozták az uccán 
azokat a vaidistákat, akik megzavarták 
előzetesen az ülés megtartását. A lényeg­
ben mindenesetre egyetért Maniu Vaidával. 
Maniu kifejtette, hogy a parasztság érde­
dében csak úgy lehet eredményes gazda­
sági politikát folytatni, ha államosítják 
a kulcs-iparágakat. A helyzet ma az, hogy 
a paraszt kénytelen olcsón eladni áru­
ját, mert a vevők megegyeztek egymással 
abban, hogy csak egy bizonyos összeget 
adnak termékeikért. Ezzel szemben kény­
telen a paraszt drágán vásárolni, miután 
az eladók, a gyárak kartellekbe és trösz­
tökbe tömörülve védik az árakat. Tegnapi 
számunkban kivonatosan ismertettük Ma­
niu beszédét. A Románia Nouá mai száma 
szószerint közli az egyes passzusaiban a 
mai hangulatra jellemző beszédet.

A valahicus szó kigúnyolása 
a román népnek

Mit kell tehát tennünk, testvéreim ? 
mondotta Maniu Gyula sibiui beszédé­

ben. Ha mi, az egykori nemzeti párt igaz­
ságot tettünk a román népnek, a román 
nyelvnek, a román földnek, most igazságot 
kell tennünk az eletlehetőségeknek is.

Igazságot kell tennünk a bankoknál, a 
gyáraknál, a kereskedőknél, hogy ne zsák­
mányoljanak ki benneteket. Azt hiszitek, 
hogy ezt meg lehet csinálni a numerus 
valahicus, vagy numerus proporcioná­
lis utján ? Elsősorban is, amikor én erről 
a numerus valahicusról beszélni hallok, a I 
vér a fejembe száll. Mert ez a szó, hogy \ 
„valahicus“ a román nép kigúnyolására j 
szolgál. Tudjátok, hogy a magyarok és I 
szászok, amikor rosszat akartak beszélni j 
rólunk, ezt a kifejezést használták, hogy j 
„oláh“, vagy ,,bloch“. Ma, amikor láttam, j 
hogy néhány ficsur és néhány részeg em- ; 
bér numerus valahicus felirásu táblákkal { 
jár körül, azt mondottam magamban,

„uram, isten, ne büntesd meg ezeket az 
embereket, meri. megérdemelnék, hogy leg­
alább a századrészét elszenvedjék annak, 
amit a román népnek az oláh név alatt el 
kellett tűrnie. Őrizd meg uram isten, mert 

j nem tudják, hogy mit csinálnak.“

: Hogyan kerülhet minden
román kézbe

— Ne felejtsétek el, hogy 1848-ban, ami­
kor a forradalom volt, amikor összegyűltek 
a románok Blajon a szabadság mezején, 
az első dolog volt, hogy eltörölték az oláh 
szót, mert az a mi kigúnyolásunk volt. S 
ha száz évvel ezelőtt felébresztettek ben­
nünket, ne hagyjátok falvaitokban, hogy 
a román népet oláhnak nevezzék. A nume­
rus valahicussal megszerezhetjük a gyá­
rakat, eltávolithatjuk-e az idegeneket, akik 
bennünket kizsákmányolnak és megszerez­
hetjük-e a kereskedelmet, amely részben 
a miénk is kell, hogy legyen ? Tudjátok, 
mit jelent ez? Azt jelenti, mintha valaki 
ujjúval akarná felmérni a tenger szélessé­
gét, vagy kanállal akarna vizet merni be­
lőle. Ez csak úgy történik meg, ha a ro­
mán állam veszi kezébe a gyárakat és a 
román állam fog dolgoztatni bennük. En­
nek megvalósítása pedig benne van Mi- 
halache programjában. Rátesszük kezün­
ket ezekre a gyárakra és nem elégszünk

meg azzal, hogy néhány embert, némete- 
I két, szászokat, stb. eltávolitsunk onnan, s 
I a mieinket tegyük helyébe, akik arra hall- 
I gassanak, amit a zsidó, német, magyar 
I igazgatók mondanak, hanem mi fogunk 
I föléjük igazgatókat állítani. Ezt pedig 
I uem lehet a numerus proporcionalisszal 
I megcsinálni. Ezt csak úgy lehet megcsi- 
1 náim, ahogy Mihalache akarja, bevezetni 
az irányított gazdaságot és elérve ezáltal 
azt, hogy a kereskedelem román kézbe ke­
rüljön.

Ez igy nem mehet tovább 
— A mi vidékünkön nem tudunk szom­

baton vásárolni semmit, mert az összes 
üzletek zsidó kézben vannak és szombaton 
senkit sem lehet látni Simleul uccáin, s a 
románoknak vasárnap kell bejönniük Sim- 
leuira, hogy bevásároljanak, mert vasár­
nap az üzletek nyitva vannak. Ez pedig, 
testvéreim, nem mehet igy tovább. Minden 
népnek meg kell adni a maga jogát, hogy­
ne legyünk mi kénytelenek Romániában az 
idegenek ünnepét megünnepelni, a szegény 
román pedig vasárnap legyen kénytelen 
vásárolni. Ezt nem tűrhetjük tovább. Ezt 
azonban nem lehet a numerus valahicussal 
megcsinálni. Ezt csak nagy, határozott, a 
román nemzet szolgálatában álló politiká­
val lehet megvalósítani, úgy, ahogy azt 
Mihalache akarja.
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légnél Cluj, Piata Mihai Viteaz.nl 3J 
jj I Rendeléseket hazaszállítunk. i

I Meghsít Beneydei francia képviselő. 
I 82 európai szocializmus esyik vezéré

I
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m professzor
Hzqatási perében

Bucuresti, április 2. Constantinescu lasi 
professzor ismeretes ügyében a főtárgyaidét 
nusvét előtt fogják megtartani. Az egyetemi 
tanárt tudvalévőén antifasiszta propagandáért 
és külföldi körökkel való tiltott kapcsolatai- 

j ért állították bíróság elé. Constantinescu lasi 
I 49 tanu kihallgatását kéri, köztük számos !
I ------------------------------------- -

külföldi személyiséget, így Bemard Shaw, 
Andre Gidö, Mali re ux, Ilia Ehrenburg, Glad-
!iOw stb.

professz-oniak három védője lesz, köz- 
tűk Dem. Dobrescu Demostene Botez és 
Fand reá.

Vita a
szánt 30,

a Palesztinának 
vagon román 

’mólóid fölött
A citósfék racionalizálni akarják Sadagurét

Bucuresti, április 2. (Az Uj Kelet tud.) A 
kamara ma délutáni ülését főleg" zsidó vo­
natkozású kérdések foglalkoztatták. Napi­

rend előtt Carlan cuzista tiltakozik az ellen, 
hogy az egyik előző ülésen, a bírói szervezet 
módosításáról szóló törvénnyel kapcsolato­

san, néhány többségi képviselő Nistor mun­
kaügyi miniszter segítségével módosító ja­
vaslatot fogadtatott el, amely Hiesti község­
ből Sadagurára helyezteti át a járásbírósá­
got, holott Sadagura tiszta zsidó hely.

Pop Valér dr igazságügyminiszter: Sada- 
gurának kétszerannyi pere volt, mint Ilies. 
tinek. Különben is állami érdek, hogy egy 
ilyen kisebbséglakta helységben minél több 
hatóság legyen.

Carlan: De gondoskodjék ugyanakkor a 
kormány Sadagura nac-ionalizálásáról. Ami­
kor mi kormányra jövünk, nacionalizálni 
fogjuk ezt a várost.

Madgeam az ilfovi részleges választások­
kal kapcsolatosan hatósági visszaéléseket 
jelez.

Grárgescn georgista kérdi a földművelés­
ügyi minisztert: igaz-e, hogy 30,000 vaggon

I román termőföldet exportálnak Palesztinába.
! u§7anis a román föld termékenységének 
I gyengülését vonná maga után.

Negura földművelésügyi alminiszter szerint 
a hír íégbőlkapott. Hozzá semmiféle hasonló 
indítvány nem érkezett be.

Giurescu kérdi ezután: mi lesz a 4200 mun-
Suhtí még hetek óta sztrájkolnak a 
ouhusi posztógyárban. Kéri a munkaügyi 
mimazter intervencióját). Kéri továbbá §a 
g-yar alkalmazottainak fizetési listáját mert 
ami.g egyesek, idegenek, nagy fizetéseké húz­
nak, a gyár munkásaival mostohán bánnak.

Párizs, április 2. Az esti órákban érke­
zett jelentés szerint ma délben Párizsban 
meghalt Pierre Renaudel francia szocialista, 
képviselő, aki az európai szocialista mozga­
lom egyik vezéralakja volt s tevékeny sze­
repet vitt a második internacionálé meg­
szervezése körül. Pierre Renaudel az utóbbi 
időben szembekerült Leon Blummal, a fran­
cia szociáldemokrata párt vezérével s ez a 
szembekerülés arra késztette, hogy kiváljon 
a szociáldemokrata pártból és megalapítsa 
a dissziüens szocialisták pártját. Az iy 
pártnak Renaudel a „neoszocialista párt " 
nevet adta, amelynek ma bekövetkezett ba­
lálig elnöke és parlamenti vezére volt.

lesrtm visszaadta kormányalakítási 
megbízatását Zsinórra r-panyol 

köztársasági elnöknek

Madrid., április 2. Lerroux dezignált mi­
niszterelnök a katholikus néppárt ellenke­
zése miatt nem tudott kormányt alakítani. 
Gil Robles, a párt elnöke kijelentette, hogy 
a pártnak kellene átadni a kormányalakí­
tás jogát, de legalább is abszolút túlsúlyt 
biztositani neki a kormányban. Ha ezt 

í nem teszik, oszlassák fel a cortezt. Lerroux 
' megjelent Alcala Zamorra köztársasági e!- 
\ nök előtt s vissza akarta adni a megbiza- 
I tást. A köztársasági elnök felhívta a de- 
. zignált miniszterelnököt, hogy kísérelje 

\ meg más alapon a misszió teljesítését. Ké- 
. sőbb Lerroux újból megjelent a köztársa- 
i súgi elnök előtt s bejelentette, hogy vég- 
l képpen visszaadja megbízatását. Alcala 
: Zamorra erre néhány pártvezérrel folyta- 
’ tott megbeszélést, majd* Martinez di Velas- 
l co v°lt minisztert bízta meg a kormány- 
! alakítással.

Az Operalátogatók figyelmébe. Egy 
$ sajnálatos tévedés folytán hiba. csy-zott be 
j uz Opera műsorába, amelyet rzn'on j3 be 
> iyesbitünk. A világhírű Milánói Scala szólis- 
l búinak második fellépte rém csütörtökön, ha- 
• nem pénteken, április 5-én lesz a „Norma-"
. című operában, amciynck a premier ie vau 
I ezúttal. A főszerepeket: Vera Amvrighi Ra. 

tili, Ooe Elmo, Arturo Tramturíni. Mario
Albaneze, Lucione Néróni éneklik, r.tig Ed- 
nioudo di \ ecehi dirig’ó.I.

A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület f. hó 4-én, csütörtökön este pontosan S 
óiatior tartja 77. rendes tudományos szak- 
ülését, melynek programja a következő: 1. 
Dr Pártos Ervin: Munkásegészségi meg­
figyelések. 2. Dr Weisz Fülöp, dr Heiler Jó­
zsef, dr Borsai Imre, dr Weinstein Gyula, 
dr Grünfeld Hermann: Hozzászólások az 
„Influenza problémához“. 3. Dr Farkas 
Imre: Zárszó,

-í. *fc. -«*-**.«í- -ne

*»nbor Ferenc előadása a Sálom klubban. 
! yTu *io 4'en’ Pénteken este Jámbor Fe-x-nc 
I az ujI Kelet felelős szerkesztője tart előadást 
i .Iiep atretegesitése“ címmel, az er-
' devl Z;Sido Diáksegélyzö kulturbizottsága cluji
- csoportjának rendezésében. Az előadás mely 
I aLfogo ^-mertetést fog adni a zsidó népi át- 
í r^e«ezodes összes kísérleteiről és problémái-
- ro , a Diáksegélyzö Sír. N. FÜipescu 6. alati 
■ h,'<visegében lesz megtartva, este 9 órai kez­

dettel.

E-hEimMSj M Pi

K. F. Petaroseni. Címét illcléüu-s helyre
továbbítottuk.

FRATEBNITAS Könyv- ée JS. I
nyomása Ctuj, Strada Bajon L. Po^ ii- 

Telefon: 8-77.

cenzúrát

Taxa i>osti 
ptátite ín mim. 
No. 224713 928. 6

talá í
nőm. I 
7929.

19, Telefon: 9-77. E‘. 
Havonta 110, negye-d< 
évre 600, egészévre J 
földre: Havonta 2, j 

? félévre 12, egészé x r, i 
detések díjszabás »... 

! KELET“ az erdei. : .!
dóság egyetlen i>r,: 1

I Ciltkaink utánnyomás 
‘ rás megjelölésévrt (

’Betűn, }fl&szkic,t
Edén angol főp. 

mik utolsó stációját 
hazájába tér vissza 
számoljon utjának • 
államférfiak e beszáral 
sák utazása mérlegét.

Felvetődik a keni J 
ciai utjának végén 
szültebb-e vágj kevés| 
r.ak előtte volt ?

Erre a kérdésre ív J 
iaszt adni.

Nem könnyű pi-dig I 
magatartása az earúpd 
ben még most sem tid 
jelek szerint aligha id 
szövetség rendkívüli i| 
ban sem.

Az angol nagypolit^ 
béli szólva labilisnak

A berlini eszmecsere 
győzte Edent és - mej 
ország szándékai 
Harmadik BirodaJorn 
pát veszélyezteti 1 
légi készülődé>• “ í \ < - i,

Ennek a felismerésiig 
nes konzekvenciája 
követné a francéi és 
irányvonalát és Nemei 
vei, vagy még pontos 
biztosítaná az európai

S ha Anglia mégsem! 
a berlini, moszkvai és| 
nak, még mindig hahói
sít és ezzel hizonyialai
bizonytalan európai ié| 
mélyenfekvő okai vanr 
imperializmus special:s|
nek.

Az angol államférfi! 
a német szoldateszka 
is háborns koniiű-tuá 
amely Angliára n-'zv- 
konzekvenciák nélkül.

Ennek ellenére azoiu 
cia taktikázással : 
tudatában van annakJ 
vllágháboruban sok' ,| 
mint amennyit az 
kockáztatott.

A domíniumok szoIil 
nőben van, India < i| 
napról-napra növeksz 
szemben, Kínában és 
érdekeket az ébredő 
leg Japán előretörése

Egy uj világháborúi 
tétek minden bizomf 
válnának, amelyeket 
központi hatalma aiig

Mindez, ha érthetőv| 
magatartását a franc 
cióval szemben, még 
nagy önzetlenségre 
angol diplomácia néni 
erdőt, nem látja azt, 
lizmus nyolcvan év 
újra kísértetiesen mej 
ség falára s hogy a 
virulensebb, mint vall

A francia koncepció 
musnak akar gátat 
tűm megkötésével ai:al 
a porosz militarizing 
1914-es barbár kaland

A francia koncén« 
mindaddig problémát;!] 
Anglia pozitív állásfo 
rozik, amíg pozitív cd 
let! palítumhoz a né| 
azt az illúziót kelti, 
ecetén semlegi^s fog

Kétségtelen, hogy 
arai tanácskozásai ré- 
elzérkózási politikáid 
kívül szűknek látsz 
mihelyst a varsói es 
amelyen Eden nrinte: 
eredményeket, am el 
igyekezett — Moszki

Eden keleteurópai 
nem ítélhető meg


